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INLEDNING 

1 UNDERSOKNINGENS BAKGRUND OCR SYFTE 

Lasaret 1971-1972 genomfordes den nya gymnasiesko1an. De ele­

ver som vil1 fortsatta sin utbi1dning efter grundsko1an far valja 

pa 21 olika gymnasielinjer. Dessa ersatter de utbildningar som 

tidigare forekom inom ramen for 91 gamla" gymnasiet, fackskolan och 

yrkesskolan (Marklund, 1971). Den nya gymnasieskolans syfte ar 

bland annat att bereda intagna elever, oberoende av Qostadsort och 

andra yttre villkor~ ree11 tillgang till 1ika utbildningsmojlig~ 

heter. Skolan skall darvid ge eleverna mojlighet att va1ja mellan 

likvarda utbildningsalternativ, som rymmer en gemensam karna men 

samtidigt ar klart intresse- och yrkesinrQktade och den skall under­

latta elevernas val genom att lamna studie- ocb yrkesorientering 

(LGY 1970). 

Inom ramen for Orebroprojektet bar studie- och yrkesvalet 

1 .. a 1 . o .2. .2 • . 1 . . i nom gym-
b and forsta arsku len av elever som gatt ut de tv~~r1ga 1nJerna nasieskolan 

undersokts av Hjortzberg-:!:-Tordlund (1975 ). ¥orel.igf3~nde upp~,l1:.ts bygger 

pa en studie- ocb yrkesvalsenka:t som besvarades av de tre- och 

fyraariga linjernas elever varen 1974. Det galler bar e1ever som 

borjade gymnasiet hosten 1972. Vid undersokningstillfallet gick 

de sin sista ter~in, om de inte tillhorde den fyraariga tekniska 

linjen. I sa fall aterstod sista arskursen. 

Undersokningen ger informati~n om hur eleverna i den nya 

gymnasieskolans tre- och f~Tao.:riga linjer ser pa sitt studie- och 

yrkesval. I en~aten far eleverna dessutom uppge bur de upplevt 

och varderat s1n gy:ranasietid s2.·:.1t vilka fordelar pa a.rbetsmarkna­

den som de anser att bogre studier kan ge. Undersokningen vill 

ge en bild av yrkesvalsprocessen bos de ungdomar som valt en mer 

langvarig utbildning inom ramen for det nya gymnasiet. Laget 

for de langtidsutbildade har forandrats avsevart under de senaste 

aren. Arbetsmarknaden bar forsamrats markant. Den relativa lone­

utvecklingen for e.kaderniker i j amforelse med andra lontagargrupper 

har varit ogynnsam. 
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Den bundenhet till traditionella konsroller som utmarkt ung­

domars yrkesval bar under de senaste aren varit under intenaiv 

debatt och skolans stravanden att motverka konsrollsmonster har 

betonats (LGY 1970). Svarsfrekvenserna i undersokningen redo­

visas separat for pojkar och flicker. Pa detta satt och genom 

korstabuleringar analyseras forekomsten av konsskillnader. 

2 TEORETISKA PERSPEKTIV OCR TIDIGARE FORSKNING 

Rosenberg (1957) har motiverat varfor det ur yrkesvals~ 

teoretisk synpunkt kan vara sarskilt befogat att studera de lang­

tidsstuderandes studie- och yrkesval. Dessas valsituation ar 
"renareH an de jamnariga kamraternas som mer paverkas av till­

falligheter. Man kan darfor hos de langtidsstuderande lattare 

se betydelsen av abstrakta faktorer sam varderingar, attityder 

etc for yrkesvalet. Vidare har deras val en mer langvarig effekt~ 

Att viilja medicinska studier ar t ex mer livsavgorande an att ta 

ett okvalificerat arbete pa den mest narbelagna fabriken. Rosen­

berg anser ocksa att de langtidsstuderandes val sarskilt starkt 

kommer att paverka samhallsutvecklingen da de med tiden kornmer 

att inneha nyckelpositionerna i samhallet. Argumentet ar tvek­

samt. Paverkas t ex verkligen samhallsutvecklingen mer av att 

det bland akademiker finns en benagenhet att undvika kommersiella 

yrken an av att korttidsutbildade tenderar att undvika arbete i 

tillverkningsindustri? 

Utvecklingsteorier 

Enligt de karriarutvecklingsteorier som utvecklats av Ginz­

berg och hans medarbetare (Ginzberg, Ginsburg, Axelrad & Herma, 

1951, delvis omarbetad av Ginzberg, 1972) och av Super (1959) ar 

artonarsaldern en viktig utvecklingsfas. Enligt den~forstriannda 

teorin sker da overgangen fran den tentativa perioden till den 

realistiska. For forsta gangen tvingas individen att gora omedel­

bara, konkreta och realistiska beslut om sin yrkesmassiga framtid. 

Enligt Super sker en overgang fran utvecklingsnivan kristallise­

ring till specifisering. Individen uppnar den yrkesmassiga mog­

nad som fordras for att klara av de s k utvecklingsuppgifter som 
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ar aktuella for honom. Dessa karriarutvecklingsteorier ar starkt 

bundna vid det radande skolsystemet som forelagger overgangen fran 

high school till college i artonarsaldern. Ocksa i det svenska sy­

stemet innebar denna alder en viktig forandring for den som foljer 

en utbildningslinje fran trearigt gymnasium till hogskolestudier. 

Genom sitt linjeval i gymnasiet har han en viss yrkesinriktning men 

det ar forst i hogskolan som valet galler utbildningar som ar i 

viss man irrevers.:i.bla, sa till vida att ett avbrytande ger en klar 

forlust. En arkitekturstuderande som avbryter utbildningen efter 

nagra ar kommer antagligen att se dessa ar som forspillda. Detta 

galler dock inte all postgymnasial utbildning. Den som borjar lasa 

engelska for att bli spraklarare men efter ett ar hoppar av och i 

stallet skaffar sig en kontoristutbildning kan anda fa yrkesmassig 

anvandning av sina sprakkuns.kaper. 

Valsituationer 

Vagen till ett vi sst yrke ga.r all tsa enligt des sa karriiir­

utvecklingsteorier via flera valsituationer. Enligt en anrik tra­

dition inom yrkesvalspsykologin anvander sig individen av ett 

matchningsforfarande mellan a ena sidan egna forutsE:ittningar och 

behov och a andra sidan yrkets krav och mojligheter till behovs­

tillfredsstallelse (P~rsons? 1909). Denna beskrivning ar orealis­

tisk. sa till vida att individen forutsatts ha fullstandig kunskap 

bade om sig sjalv och om yrkesvarlden. 

En mer realistisk beskrivning av matchningsforfarandet har 

framlagts av Duner (1972). Forsta ledet i varje val innebar en 

begransning av valalternativen. Perceptionen av omvarlden ar en 

aktiv process~ dar faktorer som erfarenhet, emotioner, behov, var­

deringar och beredskap spelar ln. Genom dessa faktorers inverkan 

faller manga alternat:iv bort. De kan vara okanda for individen 

eller upplevas som otankbara pa. grund av klassmedvetenhet eller 

konsrollstankande. De aterstaende alternativen kan vara mer eller 

mindre aktuella beroende pa om individen kanner nagon som utovar 

yrket eller ej och dylika tillfalliga faktorer. Bland aterstoden 

finns manga alternativ som faller bort darfor att individen 

inte uppfyller krav som stalls eller att de av andra skal inte 

ar tillganglig.'3.. Des sa begransningar kan utgora hinder for god 

yrkesanpassning. Lampliga alternativ kommer inte med darfor att de 
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ar okanda. Kanda och lampliga alternativ kan avvisas pa grund av 

fordomar. 

Nasta steg blir matchning av de kvarvarande alternativen for 

att na en optimal kongruens mellan dels krav och kapacitet och dels 

mojlighet till behovstillfredsstallelse och behov. Hur val indivi­

den lyckas med detta beror pa hur riktiga hans perceptioner av yrkes­

krav och mojligheter ar och hur god formaga till sjalvvardering han 

uppna,tt. 

Duners modell Vlsar pa mojliga insatser fran skolans sida for 

att beframja lyckade yrkesval hos eleverna. Fler lampliga alterna­

tiv kan goras kanda genom okad yrkesradgivning. Skolan kan ocksa 

bidra till att ge eleverna mer realistiska perceptioner av yrkes­

varlden. I denna undersokning tillfragas eleverna om hur mycket in­

formation betraffande olika yrkesalternativ de anser s1g ha fatt. 

Vidare framgar hur yrkesradgivningen fungerat. Optimala yrkesval 

forutsatter ocksa god sjalvkannedom och frihet fran fordomar. Ett 

satt att oka den yrkesrelevanta sjalvkannedomen ar psykologisk an­

lagsprovning. I vilken utstrackning denna utnyttjats och uppskattats 

framgar av undersokningen. Nar det galler forekomsten av fordomar 

sa uppmarksammas som tidigare namnts konsdifferenser genom att svars­

frekvenserna redovisas separat for pojkar och flicker. 

Lonar sig utbildning? 

Lonar sig utbildning for den enskilde? Amerikansk forsk.ning 

kring detta problem har samlats i en bok under titeln "Does college 

matter?'' (Solman&. Taubman, 1973). Flera undersokningsresultat vi-· 

sar ett positivt samband mellan inkomst- och utbildningsniva. Detta 

samband bestar a.ven nar faktorer som "formaga" och social bakgrund 

halls konstanta. Detta kan antingen bero pa att den studerande 

far den kunskapsmangd. som behovs for att utfora mer komplicerade ar­

beten eller pa att utbildningen betraktas som ett bevis pa veder­

borandes prestationsformaga. Bagge dessa faktorer bor spela en viss 

roll men en mer exakt bestamning av den relativa betydelsen av dessa 

har ej gjorts. 

En individs attitvder.och var~en kau att doma av ~esultatet av 
sbm gJorts 1 Does college t1atter 

en litteraturgenomgan~paverkas i liberaliserande riktning av ut-

bildning. Det ar dock sva.rt att bedoma om de iakttagna effekterna 
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beror pa. socialisation eller selektion, dvs om det ar just utbild­

ningen som lett till vissa forandringar eller om forandringarna beror 

pa urvalet av individer med vissa speciella karakteristika. 

En intressant typ av undersokningsresultat som behandlas ar de 

avbrottsundersokningar som antyder att det inte bara ar mindre studie­

begavade eller intellektuellt mindre motiverade som avbryter studier­

na utan ocksa de kanske mest kreativa och intellektuellt motiverade 

i respektive undersokningspopulation. 

I den har undersokningen framkommer hur eleverna bedomer det 

ekonomiska utbytet av hogre studier. 

Konsskillnader 

Konsskillnader i yrkesvalsprocessen har studerats av Rosenberg 

(1957) som visar att det valkanda faktum att kvinnor ar overrepre­

senterade i sociala och kontaktbetonade yrken gar tillbaka till deras 

benagenhet att se famuljerelationer som det mest grundlaggande var­

det i livet. Kvinnor med denna installning betonar kontaktmojlig­

heter ·s-am yrkesvarde pa bekostnad av varden som mojlighet att tjana 

pengar och att fa utlopp for sina talanger. Rosenberg fann ocksa att 

kvinnor i mindre utstrackning an man ansag att yrkesmassig framgang 

i livet var nagot viktigt. Undersokningen gjordes for c:a 25 ar 

sedan och resultaten kan ha blivit inaktuella. Rand och Miller (1972) 

fann dock i en j amforelse mellan flicker fra.n high school och junior 

och senior college i borjan av sjuttiotalet att giftermalsplaner 

spelade en stor roll for yrkesplanerna i samtliga grupper. Givet­

vis finns det kvinnor som bryter monstret. Rosenberg pavisade att 

de fataliga kvinnor som satt yrkeskarriaren som ett viktigare livs­

varde an familj erelationerna i start hade sar.1IDa yrkesvard.en som de 

yrkesinriktade mannen. 

Kriger (1972) jamforde kvinnor i traditionellt kvinnliga och 

traditionellt manliga yrken och fann att de senare var mer presta­

tionsinriktade, vilket i sin tur hangde samman med foraldrarnas upp­

fostringsmetoder. 

I svensk forskning ar konsskillnader vid utbildnings- och 
\ bl a 

yrkesval beskri vna av\Sellerberg ( 1971) . Bland annat plan er.ade 

76% av pojkar fodda 1946 som gick i gymnasiet vid 15-arsaldern att 
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skaffa slg ett akademiskt yrke, medan motsvarande siffra for flickor­

na var 43%. Flickorna forverkligade dessutom planerna i lagre grad. 

De flicker som gick den akademiska vagen valde mindre arbets- och 

tidskravande utbildningar t .. n pojkarna. Pa grundval av detta forut-­

spar Sellerberg att konsskillnader i lon, typ av arbete och utbild­

ningsniva ytterligare kommer att aka. 

I en nagot senare undersoknin~ (Elgquist-Saltzmann, 1973) 

bland en grupp studerande vid filosofisk fakultet forekom fler avbrott 

bland flicker a.n bland pojkar. De pojkar som avbrot gick oftare till 

sparrad bogskoleutbildninr, medan flickorna sokte sig till traditio­

nella kvinnliga utbildningar pa gymnasial niva~ t ex vard- och sekre­

terarutbildning. 

Attenbag & Svanfeldt ( 1971) fann att i d.z~n grupp som pabor jade 

universi tetsstudier utan inriktning p3" examen uppgav en storre del 

av kvinnorna an av ma.nnen att de saknade yrkesplaner. Bland mannen 

var det en storre andel som hade mer utkristalliserade planer bakom 

sina studier. De avsar-; t ex att komplettera for senare utbildning 

eller att bygga pa tidigare utbildning. 

Mablck (1974) studerade sambandet mellan olika bakgrundsfak­

torer ocb valet av postgymnasial studiegang bland gymnasister som 

borjat bogre studier i borjan av sjuttiotalet. Han fann att lika 

manga pojkar ocb flicker studerade vid filosofisk fakultet. Bland 

de aterstaende eleverna sokte sig pojkarna framfor al1t till s k 

prestigeutbildninpar (utbildningar med minst 7 terminers studie­

plan och som leder till yrken med bogre loner), medan flickorna ater­

fanns huvudsakligen i ovrig bogskoleutbildning. 

Studie- och yrkesvalsstudier inom Orebroprojektet 

Studie- och yrkesvalsprocessen bar studerats 1nom ramen for 

Orebroprojektet. Duners tidigare nfunnda matcbningsmodell bar utgjort 

teoretisk ram. Projektets buvudgrupp, till vilka denna undersok--­

nings respondenter hor, besvarade yrkesenkater i arskurserna 8 o~b 

9) 1970 och 1971 (Hjortzberg-Nordlund & Marnell~ 1974). I dessa 

enkater framkom bl a att eleverna i allmanhet trivdes med skolarbe­

tet och fann det meningsfullt, och att de elever som valde 3- och 
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4-ariga linjer i gymnasiet nastan alla hade foraldrarnas stod i sitt 

val. Skillnaderna i pojkars och flickers yrkesfunderingar var stora. 

Nara halften av pojkarna inriktade sig pa tekniskt naturvetenskapliga 

yrken 9 vilket bara 4% av flickorna gjorde. Dessa foredrog i stallet 

vardyrken. Vidare var de inriktade pa langre utbildningar an pojkar­

na. Den motsatta tendens som framkom bland akademiker i Sellerbergs 

undersokning galler tydligen inte bland andra grupper. Over halften 

av eleverna ansag att de visste vilken utbildning som kravdes for de 

yrken de funderade pa att valja. 

Den del av projektets pilotgrupp som gick ut gymnasiet 1971 be­

svarade under sin sista terrnin en enkat gallande planer for val a~ ut­

bildning och yrke? upplevelse av valsituationen m m (Elg~ 1972). I de 

fall fragorna varit likartade eller identiska med denna undersoknings 

fragor har jamforelser gjorts i resultatredovisningen. Detsamma gal­

ler den postgymnasiala studie- och yrkesvalsenkat son1 1973 administre­

rades till samma grupp (Bergman m fl, 1973). 

Ovrig svensk forskning 

Den svenska studie- och yrkesvalsforskningen har ofta tillampat 

ett sociologiskt betraktelsesatt, dar man framst intresserat sig for 

sambandet mellan socialt ursprung och aspirationsniva, studiebenagen­

het o d (Jansson och Ljung~ 1970; Bengtsson 9 1972; Mahlk, 1974). I fore­

liggande undersokning utnyttjas inga data om socialgruppstillhorighet. 

Det ar givetvis en brist men genom den tidigare namnda forskningen kan 

detta problem anses vara relativt val belyst~ 

Inte heller foreligger data som mojliggor en analys av sambandet 

mellan bet 8 och yrkes~ och studieplaner. Problemet ar undersokt av 

Mahlck (1974) som foga overraskande faun att elever som gatt ut gym­

nasiet med daliga betyg gick till osparrade universitetslinjer. Det 

omvanda forhallandet att de allra basta eleverna bara gick till sparrad 

utbildning tycktes inte existera. De var mer jamnt spridda pa sparrade 

och osparrade utbildningar. I det hogsta betygsskiktet var konsdiffe­

renserna mest uttaladeo 55% av pojkarna aterfanns i kategorin prestige~ 

yrken jamfort med 15% av flickorna. 
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DATAINS.fu\1LING 

1 POPULATION, DELTAGANDE OCH BORTFALL 

Enkaten ravs under varterminen 1974 till samtliga elever som 

gick sista aret pa nagon av de treariga linjerna eller nast sista 

aret pa den fyra:1riga tekniska linjen. Totalt lamnades 369 enkater 

1n. Den egentliga populationen bestod av 444 elever. Franvarande 

vid datainsamlintsen var 45 po,jkar och 30 flickor. En enkat inneholl 

inte nagot kodbart svar Svarsfrekvensen varierade mellan de olika 

fragorna. En del fragor var inte aktuella for alla elever. De som 

t ex inte hade nagra andrahandsplaner for yrkesvalet besvarade givet­

vis inte fragor om des sa. Nagra fragor upplevdes som svEira att be­

svara. Sa. hade 158 elever hoppat over fragan om sin formodade fram­

tida inkomst. 

2 INSTRUMENT 

Enkatfragorna belyser foljande omraden. 

a. Faktiska val under gymnasietiden. Det galler linjeval och 

linjebyten samt orsakerna till att man valt gymnasiestudier. 

b. Decidering och svariGhet att valja. Decideringen belyses 

genom fragor om hur sakra eleverna ar pa att de skall fullfolja 

s1na planer. 

c, Paverkan. Denna mates med fragor om vad olika informations­

ka.llor betyt t . 

d. Kunsknper. Det galler elevernas subjektiva uppfattning av 

huruvida de har fatt tillracklig information om saker som brukar 

vara av betydelse vid studie-- och yrkesvalet. Vidare varderas 

eventuella kontakter med SYO-k.onsulent och yrkesradgivare. Slutli­

gen behandlas elevernas kunskaper om studiemedlen vid hogre studier. 

e. Yrkes- och studieplaner. Dessa undersoktes med oppna fra­

gor. Svaren kodas i yrlces- resp studieomraden (horisontell dimen­

sion) och efter utbildningsniva (vertikal dimension). Antalet kate­

gorier for studieplaner ar elva korisontellt och sju vertikalt och 

for yrkesplaner ar motsvarande siffror nio resp sju. 

f. Yrkesvarden. Eleverna fqr vardera ett stort antal yrkes­

varden. Speciellt studeras betydelsen av eknomiska varden contra 

ovriga. 
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g. Utbyte av gymnasietiden. Utvarderingen galler bade till~ 

agnandet av slar'"s forr1~l?<l cch kunskaper o 

3 MATNINGSPROBLEM 

Reliahili tet. Av de inlamnade enkaterna ar bar a en utan 

kodbara svar. Eleverna har i allmanhet foljt instruktionerna och 

besvarat samtliga fragor, vilket tyder pa att man tagit uppgiften 

pa allvar. Vid en enda fraga, en som gallde den framtida inkomsten, 

forekorrrmer ett storre bortfall. Av elevernas kommentarer framgar 

att detta berodde pa att fragan upplevts som omojlig att besvara. 

Detta ger ett ytterligare belagg for att respondenterna arbetat 

seriost med enkaten. 

Validitet. Det ar tveksamt om en meningsfull kontroll av 

validiteten kan goras i detta fall. Enkatfragorna galler vardering­

ar, framtidsplaner och kunskaper. Pastaendena om den framtida syssel­

sattningen skulle kunna valideras om gruppen undersoktes nagon gang 

i framtiden. Dock behovde en dalig overensstammelse inte behova ty­

das som ett tecken pa dalis validitet. Vad som efterfragas ar pla­

nerna vid undersokningstillfallet bortsett fran om dessa verkligen 

senare kommer att realiseras. Svaren pa varderings- och kunskaps­

fragorna har en uppenbar 11 face validity". 

Problem med svarstendenser. Har eleverna sokt anpassa sina 

svar till vad de trott vara forsoksledarens forvantningar eller till 

for individerna viktiga gruppnormer? For just skolelever skulle man 

kunna tanka sig,som exempel pa det senare, en obenagenhet att till­

erkanna sk.olan positiva varden. Det ar svart att bedoma huruvida sa­

dana svarstendenser foreligger. En analys av enskilda formular tyder 

dock pa att fa elever genomgaende valt de mest skolnegativa alterna­

tiven. Detta tyder pa att en sadan svarstendens ej forelegat. 

4 GENERALISERINGSPROBLEM 

Undersokningen ar gjord inom Orebro kommun. I vilken utstrack­

nlng kan resultaten overforas till andra koromuner? Enli~t Bergman 

m fl (1972) presterar orebroelever nagot battre an riksgenomsnittet 

pa standardprov och intelligenstest. Den goda tillgangen pa post­

gymnasial utbildning i Orebro bor ha en viss betydelse. Man kan 



vanta sig att orebrogymnasisterna ar nagot mer positiva till hogre 

studier an riksgenomsnittet. 

RESULTAT FRAGA FOR FRAGA 

10 

Den fullstandiga svarsfordelningen fraga for fraga redovisas ej 

i rapporten. Detta material finns tillgangligt pa Psykologiska Insti­

tutionen. I det foljande ges huvudresultaten med kommentarer. Redo­

visningen struktureras i foljande avsnitt: 

1. Populationens fordelning pa linjer 

2. Forhallanden under gymnasietiden 

3. Framtidsplaner 

4. Studie- och yrkesradgivning under skoltiden. 
5. Varden som paverkar studie- och yrkesvalet 

6. Forhallandet vidare studier/yrkesarbete 

7. Vardering av fardigheter och kunskaper som skolan gett 

Svarsfordelningen uppges i de flesta fall i procent. I nagra 

fall dar endast ett fatal besvarat fragan anvands absoluta tal. For 

jamforbarhetens skull ges ibland medeltal. For nagra sarskilt omfattan­

de tabeller ges endast dessa. 

I de fall da det ar aktuellt att tolka skillnader mellan grup-

per har dessa skillnader signifikansprovats med chi tva <x2), eller 

med t-test for tva oberoende stickprov. Dessa provningar innebar 

grovt uttryckt att man utgar fran en situation dar ingen sann skillnad 

foreligger och ser efter bur stor sannolikheten ar, att tillfalligheten 

skulle ha gett en lika stor eller starre skillnad an den man observerat. 

Om chansen t ex ar mindre an 5% brukar man saga att resultatet ar signi­

fikant pa 5%-nivan, dvs om ingen sann skillnad foreligger sa skulle 

tillfalligheter ca 5 ganger pa hundra ge en sa stor skillnad eller 

storre skillnad an den som observerats. 

1 POPULATIONENS FORDELNING PA LINJER 

Eleverna fordelade sig pa linjer pa det satt som tabell 1 anger. 

Halften av pojkarna aterfanns pa den tekniska linjen medan flickorna 

foredrog de humanistiska och samhallsvetenskapliga linjerna. Detta 

skapar en komplikation for tolkningen av de ovriga resultaten. 
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Ski11naderna i studie- och yrkesvalet kan helt vara ett resultat av det 

faktum att pojkar och flickor valt linjer olika. I sa fall bor pojkar 

och flickor som gar pa samma linje fa samma svarsmonster. Samtidigt ar 

det klart att aven linjevalet har paverkats av konstillhorighet. Skill­

naderna stammer overens med gangse konsrollsmonster. Om man antar att 

pojkar och flicker utan konsrollspaverkan skulle fordela sig likartat 

vid linjevalet kan man tanka sig tva slags paverkan av konstillhorighet 

vid studie- och yrkesvalet. Den forsta ar den som influerar linjevalet 

men som ej skapar skillnader inom samma linje. Den andra typen av pa­

verkan ger sadana utslag. Bara om denna sistnamnda typ ar vanlig kan 

medvetna forsok till forandringar av konsrollsmonster under gymnasie­

tiden ge resultat av betydelse. Konsskillnaderna inom linjerna analyseras 

under kapitlet Nagra Eambandsanalyser. 

2 FORHALLANDEN UNDER GYMNASIETIDEN 

A. Linjebyten 

Som framgar av tabell 2 hade ca 15% av bade pojkar och flickor 

bytt linje nagon gang under gymnasietiden. I tabell 3 redovisas ska­

len till linjebytena. Ofta tyckte man att det var for svart eller tra­

kigt pa den linje man forst valt. I de flesta fall (26 elever) var by­

tet orsakat av forhallanden inom skolan. Bara halften sa manga bytte 

linje pa grund av sina planer efter gyrnnasietiden. 

B. Orsaker till att man valt att ga pa gymnasiet 

Eleverna tog stallning till fyra tankbara skal till att ga pa gym­

nasiet (av intresse~ for att meritera sig, for att fa en yrkesutbild-

ning, hade inget annat att gora) genom att for vart och ett markera dess 

betydelse pa en fyrgradig skala, dar skalstegen var mycket viktigt, gan­

ska viktigt, inte sa viktigt och inte alls viktigt. Som framgar av tabe11 4 

var de tre forstnamnda skalen lika viktiga medan det fjarde inte spelade 

nagon roll. Flickorna betonade betydelsen av meritering och intresse 

for studier mer an pojkarna. Elg (1972) fann bland motsvarande grupp 

tredjearskursare 1971 att meritering var viktigare an intresse~ spe-

ciellt bland pojkarna. 



12 

3 FRAMTIDSPLANER 

A. A11manna for hs.1landen 

Av tabell 5 framgar att ca halften av eleverna tankte fortsatta 

Slll utbi1dning efter gymnasiet. Fler pojkar an flicker tankte borja 

arbeta, medan det amvanda ga1lde for alternativet praktisera pa 
nagon arbetsplats. Det kan bero pa att fler f1ickor siktar pa en ut­

bildning dar forpraktik kravs. Harden forsamrade arbetsmarknaden 

for langtidsutbildade gjort att benagenheten att studera vidare efter 

gymnasiet har minskat? De orebro{zylilnasister som gick ut skolan 1971 

tillfragades tva ar senare (Bergman m fl, 1973) om sin aktue11a sys­

selsattning. Ande1en studerande bland f1ickorna var 64%, vi1ket ar 

mer an den andel av 1974 ars gymnasister sam uppgav att de tankte 

studera. For pojkarna kan inte motsvarande jamforelse goras pa grund 

av att en star del av 1971-gruppen var sysse1satt med mi1itartjanst 

1973. For flickornas del verkar det foreligga en nedgang av studie­

benagenheten, men det bor observeras att det ar faktiska sysse1-

sattningar i 1971-gruppen och al1manna framtidsp1aner i 1974-grup­

pen som jamfors. Som framgar av diskussionen kring tabe11erna 11 

och 12 sa kan man anta att resu1tatet i tabell 5 visar en a11tfor hog 

ande1 elever sam inte ta.nker studera efter gymnasiet. Nar under­

sokningsgruppen gick i grundsko1ans avs1utningsklass 1971 svarade de 

pa fragor om sina yrkes- och studiep1aner til1sammans med ovriga 

elever i nian. Av denna undersokning (Hjortzberg-Nordlund & Marnell, 

1974) framgar att av de 399 elever som planerade att g8. pa tre- e1-

ler fyraarigt gymnaslum tnnkte sig 211 att studera 4-5 ar och 141 

6 ar e1ler mer. Bara de som uppgett att de tankte studera 6 ar e1ler 

mer kan med sakerhet sagas ha varit inriktade pa mer )ffifat.t.J.nde: ~iversit~ts-. ·· och no-g=s \G!esttrd1er. 

De som planerat 4-5 ars studier efter grundskolan kan antingen ha 

tankt sig att ga teknisk linje utan vidareutbi1dning e11er ga tre­

arig linje och darefter en kortare postgymnasia1 utbildning. Det 

gar darfor inte att avgora om det skett nagon forandring i benagen­

heten att studera efter skolan under gyrnna.sietiden. 

E1everna uppgav vad de trodde fora1drarna hade for asikt om 

dera.s framtida sysse1sattning (tabe11 6). Narmare halften pastod att 

des sa inte tagi t stal1ning. Fragan ar si:ikert 1addad och manga som 
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Spontana kommentarer i 

o .. .. en del formular tyder 
svarat pa detta satt kan antas mer ha gett uttryck for s1n o d tt 

asikt om foraldrainblandning i barnens framtidsplanering. De forald-

rar som enligt barnen hade nagon asikt foresprakade fortsatta studier. 

De flesta elever hade bestamt sig for vad de skulle gora efter skolan, 

men en anmarkningsvart stor minoritet pa narmare 4o% var fortfarande 

osakra trots att de kornmi t en bra bit pa sin sista termin ( tabell 7). 

Detta skulle kunna vara en foljd av den besvarligare arbetsmarknaden. 

Emellertid hade den grupp tredjearskursare som Elg undersokte 1971 

en ungefar lika stor andel osakra (Elg, 1972 . 

B. Detaljerade uppgifter kring framtidsplanerna 

a. De studieinriktades planer.. Bade de elever som sagt s1g 

vara inriktade pa studier och de som skulle arbeta har fatt ge mer 

detaljerade uppgifter om sina planer. De studiinriktade delades upp 

i tre grupper, de som siktade pa en yrkesutbildning, de som tankte 

lasa en speciell kombination av amnen samt de som inte visste vilken 

utbildning de skulle valja. De sistnamnda ombads ange sin allmanna 

inriktning. Uppgifterna har kodats, dels efter horisontell dimension, 

dvs utbildningsonr1den, och dels efter vertikal dimension, dvs ut­

bilrlningsniva. Kodsystemet bar utarbetats och anvants tid.igare inom 

Orebroprojektet (Bergman m fl, 1973). Den horisontella dimensionen 

har kodats i tva steg, forst inom elva huvudomraden, sedan inom olika 

underavdelningar. Den senare uppdel.ningen aterges i den fullstandiga 

redovisningen. For huvudomradena framgar resultaten av tabell 8. 

Det var fler som besvarat fragan an som sagt att de skulle bor­

ja studera efter skolan. Troligen hade manga av dem som uppgett att 

de tankte arbeta eller praktisera pa langre sikt studieplaner. Bland 

pojkarna valdes teknisk utbildning mest~ vilket ar en foljd av att 

sa manga valt teknisk linje. Bland flickorna dominerade utbildning 

och vard. 

Liknande resultat erholls vid en undersokning pa grundskoleele­

ver 1969 (Bengtsson~ 1972). Forfattaren sammanfattade: " ... flickor­

na vill arbeta med att hjalpa andra manniskor ... framst inom larar­

och vardsektorn. Pojkarna vill ... utveckla sina speciella talang­

er inom de flesta sektorerna men kanske framst inom den tekniska. ~~ 

Samma tendens med avseende pa yrkesvarden hos pojkar och flicker 

fanns ocksa i Rosenbergs (1957) i inledningen refererade arbete. 

pa e a-. 
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Anmarkningsvart ar hur fa som planerade att studera vid de fi­

losofiska faktulteterna. Det var bara 10%. Bland 1971 ars sista­

arskursare hade 25% avden som studerat vidare valt filosofisk fakul­

tet. Denna andel gallde ocksa landet i sin he1het amkring 1970 

en1igt SCB:s material och enligt en undersokning avseende andelen 

studerande vid filosafisk fakultet efter avslutade gymnasiestudier 

(Bergman m fl, 1973; SCB 1972; Gesser & Fasth, 1973). Tydligen ar 
har en minskning att vanta. Detta ar helt naturligt, eftersom det 

ar de sam utexaminerats fran de fria fakulteterna sam framst drabbats 

av de sista arens forsamrade arbetsmarknad for akademiker. Andelen 

gymnasister sam valt administrativ-ekonomisk utbildninr; var 1971 6~ 

(Bergman m fl? 1973) men hade 1974 okat till 13%. 1971 valde 20% 

amradet icke traditionell hogskola (Bergman m fl, 1973). 1974 var 

motsvarande andel 10%. Denna sistna'nnda forandring ar svartolkad. 

Det bor observeras att det fir faktiska och planerade val som jamfors. 

Uppdelningen pa utbildningsniva red.ovisas i tabell 9. Medeltals­

skillnaden mellan pajkar och flickor ar signifikant. Det beror pa att 

de pojkar sam tanker sig teknisk hogskola ar placerad i grupp 1 samt 

atttotalantalet pojkar med akad.emiska ambitioner uppgick till tre 

fjardedelar, medan motsvarande andel for flickorna lag under en 

tredjedel. De satsade i stallet pa mer yrkesinriktad utbildning pa 

frarnfor allt fackskoleniv8.. Samma tendens forelag for 1971 ars 

sistaarskursare (Bergman m fl, 1973)1 Andelen elever som tankte sig 

akademisk utbildning uppgick till 50%. 

Hur manga elever sam tankt sig att studera pa heltid respek­

tive deltid framgar av tabell 10. Nastan alla tankte sig heltids-

studier. 
\tankte sig att 

Samtliga elever har tillfrar,ats hur lange de \ fortsatta sin 

utbildni:o.g efter gymnasieskolan for att fa ett yrke som de trivs 

med (tabell 11). Bara 19% av pojkarna och 7% av flickorna uppgav 

att de inte alls kunde tanka sig att studera. Dessa siffror kan 

ja.rnforas med de i tabell 5 enligt vilka 42% av pojkarna och 28% av 

flickorna uppgett att de skulle arbeta efter skolan. Siffrorna kan 

tolkas sa att manga 9-V de SOID planerade att arbeta efter skolan anda 

pa sikt hade studieplaner. Darigenom ifragasa:tts vardet av den ti­

digare i uppsatsen redovisade minskni~gen av studiebenagenheten bland 
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flickor 1974 jamfort med 1971. Det bor dock observeras att fragan 

om hur lange man skulle kunna tanka sig att studera for att fa ett yr­

ke som man trivs med ar i viss man hypotetisk. Det kan tankas att en 

del elever inte tror att de for egen del behover studera lange for att 

fa ett yrke de trivs med. Det uppgivna svaret uttrycker da en allman 

asikt och visar inte vad de sjalva tankt sic.;. Den tidigare konstate~ 

rade konsdifferensen i studieaspirationsni va, j amfor tabell 5) har 

har ingen motsvarighet. Snarare lag flickornas genomsnittligt uppglv­

na tid nagot hogre. Ski1lnaden ar dock inte signifikant. 

b. De arbetsinriktades planer. Som tidigare namnts hade 

manga av dem som uppgett att de tankt borja arbeta efter skolan anda 

pa sikt planer att studera. Detta framgar ocksa av vad de so:m tankte 

borja arbeta efter skolan svarat pa fragan om sina framtidsplaner. 

De flesta uppgav namligen yrken som forutsatter postgymnasiala studier. 

I tabell 12 redovisas endast de i gruppen som i foregaende tabell sagt 

att de inte alls kunde tanka sig att studera vidare. Kodningskate­

gorierna har utarbetats inom Orebroprojektet (Duner, 1972). Tekniskt 

arbete var vanligast inom clenna grupp som bestod av endast 23 per-

saner. 

c. Svarigheter att valja och tilltron till valet. De flesta 

elever tyckte att det varit sv.art att bestamma vad de skulle gora 

efter skolan. Niirmare en fjardedel tyckte till och med att det varit 

mycket svart. Flicl~orna verkar ha upp1evt det som besvarligare. 

Skillnaden ar dock inte signifikant ( tabell 13). 1971 fiTS sistaars­

kursare svarad.e ungefar likartat pa, sarmna fr:3,ga ( E1g, 1972) . Dock 

var det fler av dessa som tyckt att det varit my~ket svart, 28% av poj­

karna och hela 40% av f1ickorna. Den forsamrade arbetsmarknaden ver­

kar inte ha forvarrat valsituationen ytterligare. Konsskillnaden gick 

at samma ha,1l 1971 som l97Lt och var da signifikant. 

Bara drygt halften av eleverna angav att de sakerligen eller 
• 0 • • ~L\tt det inte ar 

trollgen skull.e kornma att hal1a fast Vld Slna yrkesplaner. Jfler ar 

ytterligare ett tecken pa att man upplevt situationen som besvarlig. 

Inte heller har verkar det ha skett nugon fori:indring sedan 1971 

(Elg, 1972). 
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d. Yrkesvalet. Eleverna tillfragades vilket yrke de siktade 

pa. Svaren har kodats bade efter utbildningsomrade horisontellt och 

efter utbildningsniva (vertika1t) en1igt det system som anv~nts ti­

digare i Orebroprojektet Duner, 1972 . For den horisontel1a uppdel­

nlnp;en redovisas hiir endast den som galler huvudomraden (tabell 15). 

For detaljredovisningen och for alla resultat som framkom kring ele­

vernas andrahanclsval hanvisas till den fullstandiga sva:rsfordelningen. 

Bortfa1let var sa stort som 26,7 %. Denna hoga siffra h~nger s~kert 

samman med den osakerhet som manga e1ever kanner infor framtiden. 

Som tidigare namnts hE:tcle narmare l+O% uppgett att de antingen var 

osakra pa vart de skulle gora efter gymnasiet eller abso1ut inte visste 

detta. Ha1ften av de pojkar som svarat uppgav ett yrke inom den tek­

niskt-naturvetenskapliga sektorn. Det iir en 1agre ande1 an den som 

aterfanns pa de tekniska och naturvetenskapliga linjerna. Till­

sammans omfattade dessa 75% av pojkarna. Ungefar motsvarande propor­

tioner aterfanns bland flickorna, 29% pa de bada linjerna och 17% som 

to.nkte sig tekniskt-naturvetenskapligt arbete. 

yrken inom sektorn cljupkontakt-vard popularast. 

Bland flickorna var 

Det var en betydligt 

storre andel som p1anerade akademiska studier f-in som uppgett att de 

siktade pa ett akademiskt yrke tabell 16). Det skulle kunna bero 

pa att manga trots att de ar inriktade pa ett icke akademiskt yrke 

anda ar intresserade av hogre studier. En jamforelse med den grupp 

som gatt ut gymnasiet 1971 visar att andelen som valt yrken som 

fordrar akademisk utbildning bland pojkarna 1971 var 35% och 1974 

23%. Bland flickorna hade det skett en okning fran 14% till 18%. 

Totalt ror det sig om en minskning:J men framforallt har det skett en 

konsutjamning, sakerligen beroencle pa den okade ande1en som sokt till 

gymnasiet ( Elg, 1972). 1961 farm Se1lerberg ( 1972) att av en grupp 

gymnasister fodda 1946 tankte sig 76% av pojkarna och 43% av flickor­

na akademiska yrken. Det har tydligen skett en kraftig minskning 

av denna andel. Detta kan bero pa att en stcrre andel av en arskkil 

numera gar igenom gymnasiet. Konsdifferensen skulle ha varit i stort 

sett oforandrad under sextiotalet men minskat under sjuttiotalet. 

Det finns dock en felkalla. De som uppgett jjingenjor" utan speci­

fikation har klassats under gymnasial utbi1dning. En del av dessa 

kan dock ha tankt ga vidare till teknisk hogskola. En sadan fel­

kalla .sku11e drabba pojkarna hEtrdare an flickorna. En mycket stor 

del~ vilket stammer med det ovansagda, av pojkarna har kommit inom 
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gruppen gymnasial utbildning. Bland flickorna ar gruppen som tankt 

sig fackskoleutbildning den storsta. 

e. Forandrade yrkesplaner. Nittionio elever, femtioen poj-

kar och fyrtioatta flickor hade ursprungligen haft andra yrkesplaner 

men overgett dessa. Vanligaste orsaken var att betygen inte rackte 

till. Diirnast kommer arbetsmarknadsskal ( tabe11 17). Antalet avgi vna 

skal var femtiosex for pcjkarna och sextioett for flickorna. Nagra 

elever har uppgett mer an ett skal, medan 10 inte uppgett orsak alls. 

De oftast namnda yrkena ar gymnastiklarare (12 elever , ovriga lara­

re ( 11 elever), sjukgyrnnast ( 7 elever) ~ lakare ~ veterinar, arkitekt 

(5 elever vardera). Allmant kan sagas att det ar ~ anmarkningsvart 

fa som gett upp yrken pa grund av den forsamrade arbetsmarknadssitua­

tionen for akademiker. 

4 STUDIE- OCH YRKESRADGIVNING UNDER SKOLTIDEN 

A. Betydelsen av olika informationskallor 

Eleverna har varderat den mangd information de f~ttt fran olika 

kallor, bade formella och informella (tabell 18). De formella kallor­

na verkar ha vagt tyngst~ framfor allt broschyrer men aven yrkes­

vagledare och SYO-konsulenter synes ha spelat star roll. Den vikti­

gaste informella kallan var kamrater och syskon!l medan daremot lara­

re och foraldrar betytt mindre. Nastan halften av eleverna siiger sig 

inte ha fatt nagon information fran forEildrarna. Samma fraga stalldes 

till 1971 ars avgangsklasser (Elg 9 1972). Resultaten blev da ungefar 

desamma. Tydligen bar det inte skett nagra storre forandringar av 

olika informationskallors betydelse mellan ~essa ar. 

Anclelen elever som talat med yrkesvilgledare har daremot okat 

mellan 1971 och 197~- frc1n 12 till 16% bland pojkarna och fran 6 till 

22% bland flickorna (Elg, 1972) (tabell 19). SJO-konsulent fanns ej 

1971 men kontaktades 1974 av 4o% av pojkarna och 58% av flickorna 

(tabell 20). Psykologisk anlagsprovning hade 14% av pojkarna och 

9% av flickorna utnyttjat (tabell 21). Detar en okning fran 1971, 

da motsvarande siffror var 13% och 6%.(Elg, 1972). Sammanfattnings­

VlS kan sagas att okningen av tillga.ngen till formella informationskal­

lor inte lett till en okning av dessas relativa betydelse, kanske bero­

ende pa att denna redan forut var stor. 
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Tyckte eleverna att de har fatt tillracklig information om olika 

faktorer, som brukar vara av betydelse for studie- och yrkesvalet? 

De har besvarat denna fn1ga med avseende pa vilka yrken och vilka ut­

bildningsvagar som finns, utbildningskrav 3 arbetsforhallanden, arbets­

marknadslaget och egna talanger. I alla dessa avseenden finns ett ut­

brett missnoje. Bast har informationen om vill'>:a utbildningsvagar som 

finns fungerat J i:iven om dar over en tredjedel inte fir nojda. For ovri­

ga faktorer har andelen mi.ssno,jda hamnat over 50%. Speci.ellt arbets­

forhallanden och lon tyckte sig eleverna ha fatt veta for litet om (ta­

bell 22). Det bar emellertid skett en forandring de senaste aren. 

1971 stalldes saJmna fraga till avgangsklasserna med undantag av den 

som gallde egna anlag (Elg, 1972). En jEi.mforelse visar att andelen 

missnojda har sjunkit for samtliga faktorer (tabell 23), 

B. Benagenhet att oroa slg for framtiden 

Her an tva tredjedelar av flickorna oroade slg ofta eller ibland 

for att de inte skulle fa nagot arbete efter skolan. Bland pojkarna 

ar det narP. halften ( tabell 24) . Nn,got farre oroade sig for att de 

skulle tvingas ta ett arbete som de ej passade for. Ocksa har var 

flickorna nagot mera angslie~ an pojkarna (tabell 25). 

5 VARDEN SOM PAVERKAR STUDIE- OCH YHKESVALET 

Eleverna tog stallning till ett start antal varden som kan tan­

kas spela roll vid yrkesvalet. De angav for vart och ett om de tyckte 

det var mycket viktigt, ganska vil\:tirt, mindre viktigt eller helt o­

vasentligt. Resultaten ges i tabell 26 a och b och i vidstaende figur. 

Intressant arbete och bra arbetsmil,jo fick medel tal nara det maximala. 

Nastan lika viktigt var trygghet i anstallningen, mojligheten att fa 

kontakt med mo.nniskor och :-itt ki:inna att man utvecklas. Ovriga varden 

inklusive inkomstforhallanden var mindre viktiga. Elg (1972) fick 

liknande resultat i 1971 ars avgangsklasser. overensstammelsen ar god 

for de varden som tagits upp i bagge undersokningarna (tabell 26c). 

Eleverna har ocksa ranr-ordnat sju av vardena (tabell 27). 

Arbetets innehall, intressanta arbetsuppgifter och god arbetsmiljo 

visade sig ater vara viktigare an de yttre beloningarna, lon och an­

stallningstrygghet. Flickorna tyckte det var viktigt att de ut-
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Pojkar: 

Flickor: 

Figur. Viktiga faktorer l yrkesvalet. 

2 3 

,.,_ i i/ 
r-· .. '·--. \ 

4 

a/ Bra arbetsmiljo 

i b/ Intressanta arbets­
-r uppgifter 

c/ Inkomstforhallanden 

d/ Kontakt med manniskor 

e/ Mycket att saga till 
om 

-· f I Fa ta ansvar 

g/ Trygghet i anstall­
ning 

h/ Arbete med teknik och 
mekanik 

-i i/ Arbeta utomhus 

j/ Att re, ta hand om 
andra manniskor 

• 

__J k/ Mojlighet att fa jobb 

_:1/ Fritt arbete 

' m/ Skapande arbete 

n/ Arbete dar jag kanner 
att jag utvecklas 

o/ Arbete dar jag utrat-
........! tar nagot vasentligt 

:PI Arbete dar Jag inte 
--, riskerar min balsa 
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rattade nagot vasentligt, vilket betydde mindre for pojkarna. Mest 

anmarkningsvard ar lonens ringa betydelse. Speciellt flickorna var 

ointresserade. Det ar dock svart att bedoma inneborden av detta. 

Det kan forekomma en social onskvardhetseffekt, dvs elevernas svar 

var mer i linje med_ vad de trott vara de gangse atti tyderna bland 

kamraterna an med deras verkliga asikter. Dessutom ar det inte 

sakert att denna vardering kommer att best& nar de borjat forsorja 

sig sjalva. Bengtsson (1972) fann ocksa att gymnasister inte tog 

stor hansyn till mojligheterna att tjana pengar vid yrkesvalet~ 

och att denna tendens var starkare hos flickorna. Intressant nag 

var s.9. inte fallet med elever i grunclskolan som inte var inriktade 

pa gymnasiet.samt elever i fackskolan. Det verkar som om gymnasie­

studier lockar darfor att de kan leda till intressanta, "sjalvfor­

verkligande0, arbeten snarare an till ekonomiskt givande. Det kan 

ocksa vara sa att yrkena pa postgymnasial niva tros ge sa hoga loner, 

att man ej behover fundera over det pekuniara utfallet. 

En amerikansk undersokning bland collegeungdom (Rosenberg, 

1957) visade att det ekonomiska utbytet inte heller i denna grupp 

var en sa viktig faktor vid. yrk.esvalet. Mojligheten att uppna, sjalv­

forverkligande och trygghet vagde tyngre. 

6 FORHALLANDET VIDARE STUDIER/ARBETE 

Hur beroende ar valet mellan studier och arbete av forvantning­

ar om det ekonomiska utf~llet? Av tabell 28 framgar att de flesta 

pojkar som tankte borja arbeta skulle stuclera i stallet om det pa 

lang sikt lonade sig battre. Bland flickorna var det mindre an 

halften som skulle gora sa. Denna tendens att pojkar tog storre han­

syn till ekonomiska faktorer aterfanns ocksa bland de elever som fort­

satt att studera (tabell 29). Totalt sade ca halften av dessa ele­

ver att de skulle studera aven om det lonade sig battre att borja 

arbeta. 

Bengtsson (1972) fragade 1969 de gymnasister som uppgett att 

de tankte fortsatta till universitet om de skulle halla fast vid 

detta ~iven om det inte lonade sig ekonomiskt. Bland pojkarna svara­

de 34% ja, 38% nej och 28% vet inte. Flickornas motsvarande siffror 

var 4o%, 36% och 24%. Aven har tog pojkarna storre hansyn till 
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ekonomiska faktorer an flickorna. Man skulle kunna vanta Slg att eko­

nomiska skal till att valja hogre studier spelade mindre roll 1974 

an 1969, eftersom arbet smarknaden for al!:ademiker da, bli vi t s~ilnre. 

En sadan tendens aterfinns hos flickorna medan hos pojkarna motsatsen 

verkar varit fallet. 

Mer an fyra femtedelar av eleverna trodde att det skulle vara 

mer k.ravancle mecl vidare studier an med arbete (tabell 30). 

Den langsiktiga ekonomiska aspirationsniv[tn har matts med en 

fraga om hur mycket man trodde .?.,tt man skulle tjana om 10 ar. Bort­

fallet blev stort~ speciellt bland pojkarna~ dar inte ens en tredje­

del svarat. Eleverna tyckte ofta att fragan var omojlig att besvara, 

vilket frarngar av spontana kommentarer i formularet. Den klart hogre 

aspirationsnivan for pojkar, som framgar av tabell 31~ aterfanns ock­

sa av Elg (1972) bland 1971 ars sistaarskursare. P9. grund av infla­

tionen ar rlet vanskligt att direkt jfunfora inkomstforvantningarna vid 

de tva. tillf8.llena. Andelen pojkar som trodde att de skulle tjana 

over 40 000 kr var 1971 43% och 1974 84%. Motsvarande andelar for 

flickorna var 12% och 51%. Detta tyder pa att skillnaden i inkomst­

forvantningar mellan pojkar och flickor minskat. Om forvantningarna 

realiseras sa kommer den prognos som Sellerberg (1971) gjort (se in­

ledningen) om okade inkomstklyftor ej att sla in. 

En viktig faktor vid valet mellan studier och arbete bor vara 

uppfattningen om studielanens varde. Eleverna fick bedoma hur stora 

belopp det ror sJ.g om och hur mycket sorn ar <1terbetalningsfri tt. 

Dessutom angav de hur mycket eventuella extra inkomster som behovs 

for att kunna klara sig. I tabell 32 kan man utlasa att nastan en 

tredjec1el underskattade totrtlbeloppets storlek och bara hiilften srt 

m?tnga overskattade det. Dryp:a t~o% k~inde ungefar till hur star den 

aterbetalningsfria delen var. Det var nagot fler som overskattade 

an som underskattade den. Flickornas kunskaper var battre an pojkar­

nas. Trots benagenheten att underskatta studiemedlens storlek, trodde 

60% av pojkarna o.ch 72% av flickorna att man kunde leva enbart pa 

des sa eller med en forstarkning p.:1 minClre an 5 000 kr, dvs en summa 

som ett sommararbete bor ge. Bara en tiondel trodde att det var nod­

vandict ned en sa star forstarkning ,)tt den ovillkorligen skulle 

tvinga dem till yrkesarbete aven under terminerna (tabell 33). 
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Det finns emellertid en sv&righet vid tolkningen av denna tabell. 

En del elever kan ha uppfattat fragan som allman och aven om de inte 

trott s1g kunna eller vilja leva enbart pa studielan anda svarat att 

detta var mojligt, underforstatt for mer sparsamma personer. Med 

denna reservation kan man dra slutsatsen att studiemedlens storlek 

inte ar nagot vanlist hinder for gymnasisterna att paborja vidare 

studier. 

Vilket ekonomiskt utfall vantade man sig av hogre studier? Bara 

en tiondel trodde att de pa lE'mg sikt skulle f;), en vasentligt hogre 

levnadsstandard. Hela 4o% forutsag en oforandrad eller forsamrad 

standard (tabell 34). Daremot ansag tva tredjedelar av eleverna att 

hogre studier skulle leda till ett mer allmant tillfredsstallande 

arbete (tabell 35). Detta stammer med tidigare resultat om vilka beve­

kelsegrunder som ligger bakom val av gymnasiestudier. Eleverna trodde 

att dessa skulle leda fram till mer tillfredsst.9.llande arbeten snara­

re an mer lonsamma. 

En nyligen redovisad undersokning (Fagerlind, 1975) visar att 

hog utbildningsniva faktiskt tenderar till att leda till hog inkomst-

niva, bade direkt och indirekt, det senare genom att paverka den kog­

nitiva formagan. Denna effekt ar storre ,ju hogre yrkesstatusniva man 

befinner sig p&. Fli?crlinds population var fBdd 1928 och f6rhlll1ndena kan 

pivetvis bli annorlunda for yn~re ~2nerationer. 

7 V.i-\RDERING AV FARDIGHETER OCH KUNSKAPER SOM SKOLAN GETT 

Eleverna uppgav vad de tyckt att skolan gett dem av grundliig­

gande fardigheter och kunskaper. De fi:irdigheter det gall t var vana 

och formaga att arb eta sj 8.1 vstandigt, att samar beta, att tanka kri­

tiskt och att tanka och skapa produktivt. For var och en av dessa 

bar eleverna valt mellan alternativen belt tillrackligt, i stort 

sett tillrackligt, delvis otillrackligt och helt otillrackligt. Re­

sultaten framgar av tabell 36). En klar majoritet var positiv till 

vad de f,,1tt ut av de tre forstntimnda fardigheterna. En inte obetyd­

lig minoritet var dock missnojd, speciellt med vanan och formagan 

att tanka kritiskt. Har valde en tredjedel av eleverna alternativen 

delvis otillrackligt eller helt otillrackligt. Ungefar lika manga 

var missnojda som nojda med det som skolan gett av vana och formaga 
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att tanka ocb skapa produktivt, dvs den kreativa formagan. 

Pa samma satt bedomde e1everna bur ti11rackliga de tyckte att 

deras amneskunskaper i svenska, samhallskunskap, matematik ocb engel­

ska var. Ocksa har var majoriteten nojd. Bland pojkarna var dock 

39% belt el1er de1vis missnojda med svenskkunskaperna ocb 33% gav 

samma omdome om kunskaperna i engelska (tabe11 37). 

1971 ars sistRarskursare besv~rade 1973 samma fragor med undan­

tag av den som gEll1de vanan och formagan att skapa ocb tanka produk­

tivt (Bergman m f1, 1973). En jamforelse me11an mede1ta1en av e1ev­

gruppernas bedomningar 8:terfinns i tabe11 38. Den yngre gruppen ar 

genomgaende mer positiv bade vad det ga1ler de fardigheter ocb de 

kunskaper de fatt fran sko1an. Undantag ar pojkarnas beclomning av 

svenskkunskaperna ocb flickornas av matematikkunskaperna. Detta kan 

forklaras pa olika satt. De fardigheter ocb kunskaper som gymnasiet 

ger svarar battre mot e1evernas upplevda bebov nu an for ett par ar 

sedan. Moj1igt ar ocksa att gymnasisterna blir mer uppmarksamma 

mot brister i s1n utbi1dning sedan de sysslat med bogre studier eller 

yrkesarbete. Den a1dre gruppen blev ju intervjuad tva ar efter det de 

lamnat skolan. 



Tabell 1. Fordelning p& linjer (procent 

Humanistisk linje 

Samhallsvetenskaplig 1inje 

Naturvetenskaplig linje 

Ekonomisk linje 

Teknisk linje 

Pojkar 

5 

10 

10 

11 

45 

(N = 199 

2 x = 97.29 (signifikant pa 0.1 %-nivan) 

Tabell 2. Linjebyten (procent) 

Pojkar: 

Bytt linje 15 
Ej bytt linje 85 

(N = 203) 

Flickor 

27 

29 

29 

16 

9 

Flickor 

14 

86 

(N = 165) 

Tabell 3. Orsak till linjebyten (absoluta tal) 

23 

-----------------------------------------------------------------
Pojkar Flickor 

Trivdes ej med 
kamrater och larare 1 1 

Andrade mina fram-· 
tidsplaner 8 5 
Linjen var for sv8Jr 9 7 
Amnena var for trakiga 4 4 

Nagot annat 7 6 

29 23 
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4. Orsaker till gymnasiestudier _ __.. __ 
(Medel tal '-~ = mycket viktigt, 3 = ganska viktigt, 2 = inte 

sa viktigt) 1 = inte alls vikti~t) 

Av intresse p 3.14 (N = 197) 

F 3.31 (N ::::: 163) 

For att meritera mig p 3.01 (N ::::: 195) 

F 3.24 (N = 163) 

For att fe, en yrkes- p 3.12 (N = 198) 
utbildning F 3.07 (N ::::: 162) 

Hade inget annat att gora p 1.76 (N ::::: 192) 

F 1.75 (N ::: 155) 

Tabell 5. Planer efter gymnasieskolan (procent) 

Borja arbeta 

Praktisera pa nagon arbetsplats 

Fortsatta min utbildning 

Annat 

Pojkar 

42 

6 

49 

4 

(N= 193) 

2 x = 9.37 (signifikant pa 5%-nivan) 

Flickor 

28 

12 

54 

6 

(N= 164) 



Tabell 6. Svar pa fragan "Vad tror Du dina foraldrar vill att Du 
skall gora efter gymnasie.skolan? 91 

( procent) 

De vill absolut att Jag 
skall borja arbeta direkt 

De vill nog .g_;t t jag skall 
borja arbeta direkt 

De vill inte ta stallning 
till vad jag skall gora 

De vill nog att jag skall 
studera vidare 

De vi11 absolut att jag 
ska11 studera vidare 

"'2 
X = 2.01 (ej signifikant) 

Pojkar 

2 

6 

47 

37 

9 

(N=l92) 

Flickor 

1 

7 

13 

(N=l60) 

Tabe1l 7. Svar pa fra.gan 'I!Kanner Du dig fardig att bestamma vad 
Du skall gora efter gymnasieskolan?" (procent) 

Ja, jag har redan bestamt mlg 

lJa, jag vet l stort vad jag skall gora 

Nej, Jag ar osaker pa vad jag skall gora 

Nej, Jag vet absolut inte vad jag skall 

t = 1.42 (ej signifikant) 

gora 

Pojkar 

23 

4o 

30 

7 

(N=203) 

F1ickor 

17 
44 

34 
5 

{N=l63) 

25 



Tabel1 8. De studieinriktade eleverna uppde1ade pa horisonte11 
dimension (procent) 

Fi1osofisk faku1tet p 

F 

Teknisk yrkesutbi1dning P 

Administrativ-ekonomisk 
utbildning 

V~rdyrkesutbi1dning 

Utbildning for under­
visningsyrken 

Utbildning inom ku1tur 
och information 

Icke traditione11 
hogskola 

Gynmasiesko1a ek. el 
teknisk specia1kurs 

Fo1khogskola 

F 

p 

F 

p 

F 

p 

F 

p 

F 

p 

F 

p 

F 

p 

~J:_O -~-·-J 

.--=1=2--~~ 

15 
'-~---~~~ ~-~V 

11 

7 

17 

; 4 
~~ 

6 

17 _____ _ 

4 

4 .,.,---1 

F 2 

Stat1igt verk 
Post, tele:'l etc 

Foretagsskola, bank, 
forsakringsbo1ag etc 

Ej mojliga att inp1acera 
1 horisonte11 dimension 

p 

F 

p 

F 

p 

F 

1 

2 

1 

4, 
---j· 

·-~ 
N = 240 (pojkar N = 108, flickor N = 132) 

26 



Tabell 9. De studieinriktade eleverna uppdelade efter vertikal 
dimension (procent) 

Akademisk utbildning, 
minst 4 ar 

Akader.'1.isk utbildning, 
mindre dll 4 ar 

Kvalificerad utbildning 
over studentexamen 

Gymnasial utbildning 

Fackskoleutbildning 

9g eller motsvarande 

Yrkesskoleutbildning eller 
motsvarande hantverksutbildning 

Medeltal: 

t = 7.06 (sirr,nifikant pa 0.1 %-nivan) 

61 

12 

13 

5 

7 

3 

0 

1.94 

(N=l02) 

22 

9 

21 

6 

34 

6 

2 

3.46 

(N=l27) 
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Tabel1 10. Svar pa fragan "Tanker Du lasa pa. he1- el1er deltid?n 

(procent) 

Heltid 

Del tid 

Annat 

~ 2 
X = 3.15 (ej signifikant) 

Pojkar 

89 

9 

3 

(N=116) 

F1ickor 

95 

4 

1 

(N=120) 

Tabe11 11. Svar p(l fragan "Hur lange kan Du tanka dig att fortsatta 

di: utbildning efter gymnasieskolan?" (procent) 

Inte a1ls~ vil1 borja arbeta direkt 

Utbilda mig ett ar 

Utbilda mig tva-tre ar 

Utbilda mig fyra-fem ar 
Utbilda mig sex ar eller mer 

t = 1.87 (ej signifikant) 

Pojkar 

19 

13 

25 

37 

H=~.99 
(N=l96) 

Flickor 

7 

12 

40 

35 

6 
H=3.21 
(N=164) 
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Tabe11 12. Svar pEt fragan "Vad t3.nker Du agna dig at?" bland dem 
som uppgett att de inte a1ls vill studera (abso1uta tal 

Tekniskt-naturvetenskap­
ligt arbete 

Industri-hantverk 

Kontor~ organisation 

Handel, ekonomi 

Kommunikation, militar 

Friluft, jord, djur 

Kontakt, serv1ce 

Djupkontakt~ vard 

Pojkar 

ll 

1 

l 

l 

l 

1 

1 

18 

Flickor 

3 

1 

1 

5 

Tabe11.13. Svar pa fragan "Tycker Du det ar/var svart att bestamma 
vad Du ska11/skul1e gora efter gymnasieskolan?" (procent) 

Pojkar Flicker 

Ja, mycket svart 19 26 

Ja, ganska svart 48 51 
Nej, ganska 1att 28 17 

Nej, mycket 1att 6 6 
H=2 "79 H= 2.97 

(N=198) (N=l64) 

t ::: 2.09 (ej signifikant) 

Tabe11 14. Svar pa fragan "Hur troligt ar det att Du kommer att 
halla fast vid Dina nuvarande planer?" (procent) 

Kan inte tanka mig nagot 
annat alternativ 

Kommer troligen inte att 
andra mig 

Det ar mojligt att Jag 
andrar mig 

Det ar mycket troligt att 
jag i:indrar mig 

t = 0.4 (ej signifikant 

Pojkar 

46 

Flickor 

9 

48 

38 

6 
H=2.60 
(N=l6l) 
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Tabell 15. Elevernas yrkesinriktning (procent) Horisonte11 dimension 

Tekniskt-natur- p 52 
vetenskap1igt arbete F 17 

Industri, hantverk p 4 

F 2 

Kontor, organisation p 6 

F 9 

Handel, ekonomi p 12 

F 6 

Kommunikation, militar p 5 

F 

Fri1uft, jord, djur p 7 

F 8 

Kontakt, service p 5 
F 6 

Djupkontakt, vard p 8 

F 38 

Skapande, konstnarligt p 3 
arbete 

F 14 

(N = 272, pojkar N = 144, flickor N = 128) 

Tabe11 16. E1evernas yrkesinriktning 
Vertika1 dimension (procent) 

1. Akademisk utbi1dning 

2. Kvalificerad utbildning 
over studentexamen 

3. Gymnasia1 utbi1dning 

4. Facksko1eutbi1dning 

5. Realexamen, 9 ars teore­
tisk grundskola e d 

6. Yrkesskoleutbildning 

7. Ej yrkesutbildning, grund­
sko1a praktisk linje utan 
pabyggnad 

Ej mojligt klassificera 

Pojkar 

23 

6 

28 

9 

1 

3 

3 

27 

(N=144) 

F1ickor 

18 

16 

11 

24 

10 

3 

2 

16 

(N=128) 



Tabell 17. Olika orsaker till andringar av yrkesplaner 

( absoluta tal) 

Betygen racker inte till 

Arbetsmarknadsskal 

.Andrad intresseinriktning 

Utbildningen for lang och kravande 

Ekonomiska skal 

Medicinska skal 

Efter yrkesradgivning 

Bristande forutsattningar 

Fel linjeval 

Diverse orsaker 

Ej uppgett orsak 

Pojkar 

20 

7 

5 

4 

3 

5 

3 

l 

2 

6 

8 

Flickor 

28 

12 

2 

5 

3 

3 

4 

4 

2 
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Tabell 18a. Svar pa fragan"Hur mycket bar Du fatt veta fran olika 
hall om yrken och utbildningar efter gymnasieskolan?" 
(procent) 

Har gett mycket, en del, inte nagon informa-

Foraldrar 
(Pojkar N=l99, Flicker N=l63) 

p 
F 

Larare p 
( Pojkar N=l99, F'lickor N=163) F 

Kamrater, syskon P 
(Pojkar N=198, Flicker N=l62) F 

Yrkesvagledare p 
(Pojkar N=l97, Flicker N=162) F 

SYO-konsu1ent p 
(Pojkar N=200, Flicker N=l64) F 

:9 I 
l4 45 
j 

i 

15,64 
. 1~ 59 
l 

!10166 
116 c 60 
! 
j 

~59 
I 69 

I 
114 I 44 
t9 I 60 
! 

Broschyrer 
(Pojkar N=l96, Flickor N=l62) 

p !21 l 55 
F '26 162 I 

Press, radio, TV 
(Pojkar N=l97~ Flickor N=162) 

l 2 4 
tion 

! 51 

i31 
i 41 

!24 
;24 

128 
·t15 

142 
121 

I~ 
112 



Tabe11 18b. Jamfore1se me11an mede1ta1en pa sva.rsfordelningen av 
fragan "Hur mycket har Du fatt veta fran o1ika hall om 
yrken och utbildningar efter gymnasieskolan? 11 mellan 
E1gs undersokning 1971 och denna (3 = har gett mycket 
information). 

1971 1974 

Foriildrar Pojkar 1.54 1.66 
Flickor 1.63 1-53 

Liirare Pojkar 1.61 1.74 
F1ickor 1.52 1.61 

Kamrater, syskon Pojkar 1.76 1.86 
F1ickor 1.86 1.92 

Yrkesvag1edare Pojltar 1.86 1.85 
F1ickor 1.72 2.01 

SYO-konsulenter Pojkar 1.71 
Flick or 1.98 

Broschyrer Pojkar 2.10 1.96 
Flicker 2.28 2.14 

Press, radio-TV Pojkar 1.67 1.78 
Flickor 1.67 1.69 

Tabell 19 a. Svar pa fragan "Har Du talat med arbetsformed1ingens 
yrkesvag1edare? 11 (procent) 

Talat med yrkesviig1edare 

Ej talat med yrkesvagledare 

Pojkar 

16 

84 

(N=201) 

Flickor 

22 

78 

(N=165) 

31 

-------------------------------·-----

Tabell 19 b. Jiimforelse me11an svarsfordelningen pa ovanstaende fraga 
me11an Elgs undersokning 1971 och denna undersokning 
(procent) 

Pojkar 
Ta1at med yrkesvag1edare 

Flickor 

1971 

12 

6 

1974 

16 

22 



Tabell 20. Svar pa fragan "Har Du talat med SYO-konsulenten om Din 
framtid?" ( procent 

Pojkar Flicker 

Talat med SYO-konsulenten 
flera ganger 7 22 

Talat med SYO-konsulenten 
en gang 33 36 

Ej tal at med SYO-konsulent 6o 42 

(N=l65 

Svar pa fragan "Har Du genomgatt psykologisk anlags­
provning?" (procent) 

Genomgatt anlagsprovning 

Ej genomgatt anlagsprovning 

Pojkar 

14 

86 

(N=l98) 

Flicker 

9 

91 

(N=l64) 

'rabe11 21 b. Jamfore1se me11an svarsforde1ningen pa ovanstaende 
fraga me1lan Elgs undersokning 1971 och denna under­
sokning (procent) 

Pojkar 
Genomgatt an1agsprovning 

Flicker 

1971 

13 

6 

1974 

14 

9 

32 
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Tabell 22. Information om faktorer som brukar vara av betydelse vid 
studie- och yrkesvalet (procent 

Har fatt 

Vilka yrken som overhuvud p 

taget finns att valja pa 
Pojkar N=l98, Flickor N=l64 F 

Vilka utbildningsvagar som p 
finns att valja pa 
(Pojkar N=l99~ Flickor N=164 F 

Vad som fordras for olika p 
yrken 
(Pojkar N=l97!'J Flicker N=163) F 

Arbetsf6rha1landen, lon etc p 
for olika yrken 
(Pojkar N=l97:.~ Flicker N=164) F 

Arbetsmarknadslaget, mojlig- p 
het att fa jebb inom o1ika yrken ' 
(Pojkar N=l98, Flickor N=l64) F 

Mina egna an1ag p 

(Pojkar N=l94, Flickor N=154) F 

lite - tillrack1ig - mycket infor­
mation 

7 

6 

51 

50 

62 

66 

51 42 7 

43 50 7 

57 

56 

Tabell 23 a. Information om faktorer som brukar vara av betydelse 
vid studie- och yrkesvalet. Medeltal 3 = har fatt 
mycket information. 

Vilka yrken som over huvud 
taget finns att va1ja pa 
Vilka utbildningsvagar som 
finns att valja pEt 

Vad som fordras for olika 
yrken 

Arbetsforhal1anden, 1on etc 
for olika yrken 

Arbetsmarknads1aget, moj­
lighet att fa jobb inom olika 
yrken 

Mina egna anlag 

Pojkar 

1.60 

1.71 

1.56 

1.42 

1.57 

1.48 

Flicker 

1.48 

1.70 

1. 53 

1.36 

1.62 

1.46 
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Tabell 23 b. Jamfore1se me1lan andelen missnojda med information om 
betydelsefulla faktorer mellan Elgs undersokning 1971 
och denna undersokning (procent) 

1971 1974 

Vi1ka yrken som over huvud p 49 45 
taget finns att valja pa F 59 53 

Vi1ka utbi1dningsvagar p 43 36 
scm finns att v8,1j a pa F 69 37 

Utbildningskrav for olika yrken p 52 51 
F 60 50 

Arbetsforha11anden, 1on etc p 75 62 
F 80 66 

Arbetsmarknads1aget, mojlighet p 58 51 
att fa jobb inom olika yrken F 73 43 

Tabe11 24. Svar pa fragan "Hander det att Du oroar Dit:; for att inte 
fa nagot arbete efter sko1an?" (procent) 

Pojkar F1ickor 

,Ja, mycket oft a 8 15 

Ja, ibland 37 52 

Nej, sa11an 39 24 

Nej, a1drig 18 9 
H==2a34 H=2. 7 3 

(N=200) (N=l63) 

t :::: 4.39 (signifikant pa 5%-nivan) 

Tabell 25. Svar pa fragan "Hander det att Du oroar Dig for att Du 
skall tvingas ta ett arbete som Du ej passar for (procent) 

Pojkar Flickor 

Ja, mycket oft a 5 6 

Ja, ibland 31 lJ-4 

Nej, sal1an 48 42 

Nej, aldrig 18 9 
i'I=2a2y 

(N=200 (~:r6&Y 
t :::: 2.98 (signifikant 0 10%-nivan) pa 
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Tabell 26 a. Svar pa fragan "Hur viktiga tycker Du foljande saker 
nar Du skall valja yrke?" (Medeltal, 4 = mycket viktigt, 
3 = ganska viktigt, 2 = mindre viktigt, 1 = helt ovasent­
ligt). 

a) Bra arbetsmiljo 

b) Intressanta arbetsuppgifter 

c) Inkomstforhallanden 

d) Kontakt med manniskor 

e) Mycket att saga till om 

f) Fa ta ansvar 

g Trygghet i anstallningen 

h) Arbeta med teknik och mekanik 

i) Arbeta utomhus 

j) Att fa ta hand om andra manniskor 

k) Nojligheten att fa jobb 

1) Fritt arbete 

m) Skapande arbete 

n) Arbete dar jag kanner att jag utvecklas 

o) Arbete dar jag utrattar nagot vasent1igt 

p) Arbete dar jag inte riskerar min halsa 

Pojkar 

3.62 

3.73 

3.18 

3.13 

2.42 

2.71 

3.44 

2.50 

2.10 

2.16 

3.36 

3.22 

2.59 

3.14 

3-30 

3.31 

Flicker 

3.69 

3.90 

2.77 

3.48 

2.31 

2.86 

3.55 

1.51 

1.81 

2.85 

3.43 

3.15 

2.52 

3.47 

3.65 

3.29 

(N varierar for pojkar mellan 198 och 202 och for flicker mellan 

163 och 165) 

Tabel1 26 b. Jamfore1se mellan medeltalen av svaren pa fragan "Hur 
tycker Du foljande saker ar nar Du ska11 va1ja yrke?" 
vid Elgs undersokning 1971 och denna undersokning. (Me­
deltal, 4 = mycket viktigt, 3 = ganska viktigt, 2 =mind­
re viktigt, 1 = helt ovasent1igt.) 

1971 1974 

Bra arbetsmiljo 
p 3 .(5 3.62 
F 3.88 3.69 

Hog inkomst 
p 2.77 3.18 
F 2.53 2.77 

Intresaanta arbetsuppgifter 
p 3.82 3.73 
F 3.92 3.90 

Ha kontakt med manniskor 
p 3.00 3.13 
F 3.55 3.48 

Ha mycket att saga till om 
p 2.20 2.42 
F 2.06 2.31 

Fa ta ansvar 
p 2.73 2.71 
F 2.89 2.86 

Trygghet i anstiillningen p 3.63 3.44 
F 3.74 3.55 



Tabell 27. Svar pa fragan "Hur viktiga ar foljande saker for Dig. 
Satt 1 for det viktigaste, 2 for det som kommer darnast 
etc. medel tal 

POJKAR FLICKOR 

1. Intressant arbete 2.04 1. Intressant arbete 1.68 

2. God arbetsmiljo 2.89 2 God arbetsmiljo 3.02 

3. God lon 3.38 3. Arbete dar jag utrat-

4. Trygghet i ansta1ln. 4.04 tar nagot vasentligt 3.43 

5. Ett fritt arbete 4.36 
4. Trygghet i ansta11ningen 4.39 

6. Arbete dar jag utrat- 5. God 1on 4.49 

tar nagot vasent1igt 4.76 6. Fri tt arbete 4.79 

7. Ansvar 5.68 7. Ansvar 5.67 

(N for pojkar 1igger me1lan 185 och 191 och for flickor me1lan 158 

och 162) 

Tabell 28. Svar pa fragan "Skulle Du studera vidare i stallet om 
om det pa lang sikt 1onade sig battre ekonomiskt?", 
stalld till d.e e1ever som skulle bor ja arbeta och inte 
studera vidare (procent) 

Nej 

Ja, men bara om det lonade sig 
klart battre ekonomiskt 

Ja, om det lonade sig nagot 
battre ekonomiskt 

t = 2.13 (ej signifikant) 

Pojkar 

33 

47 

20 
M=l.88 
(N=89) 

Flickor 

57 

29 

23 
11=1. 57 

(N=35) 

36 
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Tabell 29. Svar pa fragan "Skulle Du borja arbeta i stallet om det 
pa lang sikt lonade sig ekonomiskt, stalld till de ele­
ver som tankte studera vidare (procent 

Nej 

Ja, men bara om det lonade s1g 
klart battre ekonomiskt 

Ja, om det lonade sig nagot battre 
ekonomiskt 

t = 3.46 (signifikant pa 10%-nivan) 

Pojkar 

40 

50 

10 
I1=1. 70 

(N=110) 

Flickor 

67 

25 

8 
H=l.L~l 
(N=l25 

Tabell 30. Svar pa fragan "Vilket tror Du skul1e vara mest kravande 
for Dig?" (procent) 

Pojkar Flickor 

Studera vidare 82 86 

Arb eta 18 14 

(N=l86) (N=l55 

Tabe11 31. Svar pA. fragan "Hur star arsinkomst (i dagens penning­
varde) tror Du att Du bar 10 ar efter att Du s1utar gym­
nasiet?11 (procent) 

Pojkar F1ickor 

Mindre an 20 000 kr 1 1 

20 000 - 29 999 1 8 

30 000 - 39 999 14 40 

4o 000 - 49 999 35 29 

50 000 - 59 000 21 8 

60 000 - 69 999 17 7 

70 000 - 79 999 4 3 

80 000 - 89 999 5 

90 000 och mer 2 3 
N=4.7~ 

(N=139 
l1=3.8f 
(N=72 

t = 4.37 (signifikant pa 1%-nivan) 



Tabell 32. 

Totalbelopp 

I under kant 

I over kant 

I under kant 

I over kant 

Ratt 

Riitt 

I over kant 

I under kant 

Ratt 

Svar pa fragan "Hur mycket tror Du att den som valjer 
att studera pa heltid efter gymnasieskolan kan fa 1 

studiebidrag?" (procent) 
(Kodningskategorier totalbelopp ratt mellan 9 600 kr 
och 11 600. Aterbetalningsfri del ratt mellan 13 och 
20%.) 

Aterbetalningsfri del Pojkar Flickor 

I under kant 7 8 

I under kant 3 6 

I over kant 19 14 

I over kant 11 1 

I over kant 9 14 

I under kant 19 6 

Ratt 6 3 

Riitt 5 8 

Riitt 21 32 

(N=ll6) (N=88) 
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Tabe1l 33. Svar pa fragan "Tror Du att den som valjer att studera 
vidare pa heltid efter gymnasieskolan normalt klarar 
sig pa endast studiebidraget? Om nej, hur mycket ytter­
ligare behovs det?" (procent) 

Pojkar Flickor 
Ja 34 44 

Nej, behovs mer, men mindre 
an 5 ooo kr/ar 17 15 

Nej, det behovs mellan 
5 001 - 8 ooo kr/ar mer 18 7 
Nej, det behovs mer an 
8 000 kr/B:r 8 3 

Ospecificerat 23 31 

(N=l82) (N=l47) 
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Tabe11 34. Svar pa fragan "Tror Du att den som va1jer att studera 
vidare pa heltid efter gymnasiesko1an i a11manhet kom­
mer att ha en battre e11er samre ekonomisk 1evnadsstan­
dard om tio ar an den som borjar arbeta direkt?" (procent) 

Mycket battre ekonomisk standard 

Nagot battre ekonomisk standard 

Ungefar samma ekonomiska standard 

Nagot samre ekonomisk standard 

Mycket samre ekonomisk standard 

T = 1.81 (ej signifikant) 

Pojkar 

8 

48 

31 

11 

2 
( 1'1=3. 5? N=195 

F1ickor 

10 

52 

32 

5 

1 
f1=3. 6~) N=15 

Tabell 35. Bortsett fran ekonomiska faktorer tror Du att man far 
ett mer e1ler mindre tillfredsstallande arbete senare 
i 1ivet om man valjer att studera vidare efter gymna­
sieskolan an om man valjer att arbeta direkt? (procent) 

Pojkar Flickor 

Ett mycket mer tillfredssta1lande arbete 20 20 

Ett mera " l'i 52 46 

Ungefar lika " ;',' 27 34 

Ett nagot mindre n II 2 

Ett mycket 17 " 1·1=3. 89 M=3.87 
(N=l94) (N=l52) 

t = 1.85 (ej signifikant) 



Tabel1 36. Svar pa fragan "Hur mycket har skolan gett Dig av .. 7" 
(procent) 

vana och formaga att arbeta p 116 l 55 I 27 ? 
sja1vstandigt 

F (Pojkar N=195, F1ickor N=l62) 
116 I 62 119 ~ 

do att samarbeta p 19 156 1 24 ~ 
(Pojkar N=198, F1ickor N=l63) 

F 22 1 57 I 20 ~ 

do att tanka kritiskt p 20 I· 50 125 ,6 
(Pojkar N=l98, Flickor N=163) 

F 14 ; 51 ,29 16 

do att tanka och skapa pro- p 11, 41 39 J9 
I 

I 
duktivt 

F (Pojkar N=l94, Flickor N=162) 
41 44 ,39 ,12 

Fran vanster till hager pa ska1an: 

40 

1 he1t ti1lrackligt I i stort sett til1rackligt ldelvis otillrack­

ligt I helt otillriickligt I 

Tabell 37. Svar pa fragan "Hur mycket har skolan gett Dig av ... ?n 
(procent) 

Grund1iiggande kunskaper 
i svenska 
(Pojkar N=l99~ F1ickor N=l63) 

do i samhallskunskap 
(Pojkar N=l99, Flickor N=l63) 

do i matematik 
(Pojkar N=l99~ Flickor N=l63) 

do i engelska 
(Pojkar N=l99~ Flickor N=l62) 

p 

F 

p 

F 

p 

F 

p 

F 

19 43 

130 
I 

1 52 

I 
25 1 50 

20 1 54 

32 j 52 

29 1 45 

22 146 

26 j54 

Skalfordelningen samma som tabel1 36. 

1 31 

116 13 

122 1 
.t25 f 

;14 ? 
118 ,9 

,26 IT 

~9 f 
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Tabe11 38. Jamfore1sen mel1an mede1ta1en av fragorna under tabe11 37 
och 38 fran Elgs undersokning 1971 och denna undersokning 
(4 = helt ti11rack1igt) 

1971 1974 

Vana och formaga att arbeta p 2.72 2.86 
sjalvstandigt F 2.81 2.95 

Do att samar beta p 2.70 2.91 
F 2.78 2.98 

Do att tanka kritiskt p 2.73 2.84 
F 2.67 2.73 

Do att tanka och skapa produktivt p 2.53 
F 2.41 

Grundlaggande kunskaper p 2.79 2.73 
i svenska F 2.89 3.09 

Do i samha11skunskap p 2.80 2.96 
F 2.74 2.93 

Do l matematik p 3.03 3.14 
F 3.02 2.94 

Do i engelska p 2.72 2.83 
F 2.83 3.04 
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RESULTAT AV SAMBANDSANALYSER 

Varfor bytte vissa elever linje under gymnasietiden? 

Det vore rimligt att tanka sig att de elever som bytt linje upplevt 

studie- och yrkesvalet som besvarligare an ovriga elever. Linjebytet skulle 

da vara ett symtom pa osakerhet och kanske brist pa relevant kunskap. Av 

tabell 39 framgar att de pojkar som bytte linje ocksa tyckte att det var 

svarare att bestamma sig for vad de skulle gora efter gymnasiet. Bland 

flickorna fauns en svag tendens i motsatt riktning. Linjebytare och ovriga 

elever ansag att de fatt ungefar lika mycket i information om yrkesval och 

arbetemarknad (tabell 40). Linjebytarna framgar inte klart som en problem­

grupp. Det kan vara sa att bland dessa fauns olika kategorier. En del ar 
kanske ovanligt handlingskraftiga elever for vilka besvaret med att byta 

linje ar mindre avskrackande an for de flesta elevero Det skulle kunna for­

klara det uteblivna sambandet mellan linjebyten och brist pa relevapt kun­

skap infor studie- och yrkesvalet. 

Det verkar ha forelegat ett svagt samband mellan linjebyten och 

andrad yrkesinriktning. Skillnaden ar dock ej signifikant (tabell 41). 

Hade elever pa olika linjer olika motiv till sina symnasiestudier? 

De humanistiska, samhallsvetenskapliga och naturvetenskapliga linjer­

na ar mer allmanbildande till sin karaktar an de ekonomiska och tekniska? 

som ar mer yrkesforberedande. Det kan alltsa finnas olika motiv till 

gymnasiestudier pa de olika linjerna. Dessutom kan bevekelsegrunderna 

vara olika mellan pojkar och flickor pa samma linje. Av tabell 42 fram­

gar att eleverna pa den tekniska linjen i betydligt storre utstrackning 

an ovriga linjer sag gymnasiestudierna som yrkesutbildnine. Bland ele­

verna pa den ekonomiska linjen forelag en klar skillnad sa tillvida att 

yrkesutbildning var ett viktigt motiv for flickorna men ej for pojkarna. 

Aven pa samhallsvetenskapliga linjen fanns en liknande tendens? fast 

svagare. Pojkar och flickor sorn gar sawrna linje kan ha olika motiv till 

att gora detta. 
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Hade elever pa olika linjer olika uppfattning om hur lange de 

kunde fortsatta sin utbildning efter gymnasiet for att fa ett yrke 

som de skulJ.e trivas med? 

Som framgar av foregaende fr.agestallning var elever pa de tek­

niska och ekonomiska linjerna mer inriktade pa att med sina gymnasie­

studier skaffa sig en yrkesbutbildning. Man kan vanta sig att dessa 

elever hade en mindre benagenhet att acceptera langa studier for att 

fa ett eftertraktansvart arbete. Det visar sig ocksa att de genom­

snittligt tolererade studietiderna var lagre pa dessa linjer an pa de 

ovriga. Pa den ekonomiska linjen var medeltalet nagot lagre bland 

flickor. ~n bland pojkar,,vilkkttst~mmer overens med tidigare resultat 

dar flickorna pa denna linje i hog grad betraktade gymnasiestudierna 

som yrkesutbildning. Pojkarnas laga medeltal pa ekonomiska linjen 

kan bero pa att de ar inriktade pa korttidsutibldningar efter gymna­

siet ( tabell l}3) o 

Val av yrkesomrade och aspira.tionsniva p8. olika linjer. 

Elever pa olika linjer kan forvantas ha olika yrkesinriktning. 

Sa visade sig ocksa vara fallet. For bade pojkar och flickor var 

djupkontakt, vard det mest valda omradet pa de hymanistiska och sam­

hallsvetensk0pliga linjerna; handel, ekonomi pa den ekonomiska linjen 

och tekniskt-naturvetenskapligt arbete pa d_; naturvetenskapliga och 

tekniska linjerna. Det fanns ocksa konsdifferenser inom linjerna. 

Djupkontakt, vard var mer dominerande bland flickor an bland pojkar pa 

den samhallsvetenskapliga linjen. Handel, ekonomi valdes av fler 

pojkar an flickor pa den ekonomiska linjen. Flickorna tankte sig yr­

ken inom omradet kontor, organisation. Pa den naturvetenskapliga lin­

jen hade manga flickor valt yrken inom omradena friluft, jord, djur 

och djupkontakt, vard, medan tekniskt-naturvetenskapligt arbete domi­

nerade start bland pojkarna (ta.bell 44)o 

Fran de naturvetenskapliga och tekniska linjerna ar det storst 

mojlighet att komma in pa utbildningar for prestigeyrken. Aspirations­

nivan kan darfor vantas ligga hogre pa dessa linjer. Sa var ocksa 

fallet utom for de pojkar som gick pa teknisk linje. Den hogsta ni­

van aterfanns hos den naturvetenskapliga linjens elever. Flickorna 

pa de humanistiska och ekonomiska linjerna hade laga aspirationsniva­

er. Bland pojkarna hade den tekniska linj ens ele,/er den lagsta ni van, 

meda.n denna linjes flickor hade den hogsta. Denna skillnad ar svar-
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forklarad tabell 45) · I Ma.hlcks undersokning 1974) bland gymr!a­

sister som lamnat skolan 1970 och 1971 hade pojkarna tvart om en 

hogre aspirationsniva an flickorna pa den tekniska linjen. Mahlcks 

resultat visade i likhet med denna undersoknings att aspirations­

n:i_van pa naturvetenskapliga linjen var hogre bland pojkar an bland 

flickor. 

Hade el~Y.~LJ2..~ ... olika lini~I~ _2±Ali?:~_var9:_~.t~I!B~! __ C::~'!§-9:_ ~om __ .§:~ 

viktipt vi.~ yrkesvalet? 

Fyra av de faktorer som var med vid rangordningen har l-1Jt=~hand:- · 

lats,namligen intressant arbete, god arbetsmiljo, god lon och trygg­

het i anstiillningen. Det vore tankbart att varderingarna spelade 

in pa linjevalet, sa att de elever som lockades av yttre fordelar 

som lon och anstallningstrygghet sokte sig till yrkesinriktade lin­

jer som de tekniska och ekonomiska eller ocksa till den naturveten­

skapliga linjen, som kan meritera till prestigeyrken av typ lakare, 

tandlakare etc. De samhallsvetenskapliga och humanistiska linjerna 

kan locka med studier som i sig ar intressevackande och allmanbil­

dande, vilket kan attrahera elever som mer varderar inre beloningar. 

Rangordningen var i hela populationen for pojkarna: 1. intres­

sant arbete, 2. god arbetsmiljo, 3. god lon, 1+. trygghet i anstall­

nJ.ngen. Flickornas rangord.ning var densamma mec. undantag av att 

trygghet i anstallningen kom fore god lon. Varderingarna kom i 

samma ordning pa de olika linjerna utorn bland ekonomiska linjen 

pojkar. Des .. ::;a placerarle de yttre beloning'1:cna god lon och trygghet 

i anstallningen som nummer 2 och 3. Annars verkar gymnasisterna ha 

varit mer lockade av inre an yttre beloningar vid yrkesvalet (ta­

bell 46). 
(• ar 

Bengtsson (1972) fragade 1969 gymnasister som uppgett att de 

tankte ga vidare till universitetsstudier om de skulle valja detta 

aven om det inte lonade sig ekonomiskt. Han fick foljande svars­

fordelning: humanistisk linje 49% ja, 32% nej och 19% vet ej; sam­

hallsvetenskaplig linje 35% ja, 37% nej och 28% vet ej; ekonomisk 

linje 15% ja, 60% nej, 24% vet ej; naturvetenskaplig linje 48% ja, 

24% nej och 28% vet ej; teknisk linje 26% ja, 49% ne, 31% vet ej. 

Eleverna pa de yrkesforberedande ekonomiska och tekniska linjerna 

tog alltsa storre hansyn till loneforhallanden an ovriga elever. 

Bengtsson fick alltsa i hogre grad an i denna undersokning fram 

skillnader mellan linjerna som stamde overens med ovanstaende re­

sonemang om varderingars relationer till linjeval. 
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Hade elever med olika yrkesinriktning p~ika __ y~~rderin_g?-r av vad 

som ar viktigt vid yrke,_f?yalet? 

Rosenberg (1957) fann hos amerikanska collegestudenter ett 

klart samband mellan yrkesvarderingar och yrkesval. De som tankte 

syssla med kommersiella yrken betonade vikten av ekonomisk framgang, 

de som var inriktade pa konstnarliga yrken ville fa utlopp for sina 

talanger i arbetet och.slutligen fanns det ett samband mellan en hog 

vardering av kontaktmojligheter och val av vard- och lararyrken. 

I tabellerna 47,48,49 aterfinns medelvarden for faktorerna 
19 intressant arbete 0

, "inkomstforhallanden" och "kontakt med manni­

skor". for de olika kategorier som anvants vid kodningen av elever­

nas uppgifter om framtida yrkesinriktning. Faktorn "intressanta ar­

betsuppgifter11 bedomdes som mycket viktig av nastan samtliga elever 

oavsett yrkesinriktning. De som valt yrken incm sektorn handel, 

ekonomi hade en nagot hogre vardering av faktorn "inkomstforhallan­

den" [in genomsni ttet. Ett nagot klarare samband forelag mellan var­

deringen aV faktorn 11kOntakt ffi8d manniSkOrH OCh Val aV VB.rd- 0Ch 

serviceyrken. 

Det starka samband mellan varderingar och yrkesval som Rosen­

berg fann verkar inte foreligga i denna undersokning. 

U,pplevde elev~~q):i~B:._liD:Jer. studie-:,~~E_;[rke_§~(1let som. 

olika besvarligt? 

Pa de mer yrkesinriktade tekniska och ekonomiska linjerna borde 

eleverna uppleva studie- och yrkesvalet som lattare an man gjorde 

pa ovriga linjer. Resultaten tyder pa. att sa ocksa var fallet ( ta­

bell 50). Det kan tankas olika orsaker till detta. Elever som fran 

borjan kant sig osakra kan tankas ha valt de mer allmanbildande 

amnena ~ eftersom detta~ .inneburi t att valet av en speciell yrkesin­

riktning skjutits upp. Det ar ocksa tankbart att eleverna pa de tek­

niska och ekonomiska linjerna vid valet av linje i grundskolans slut­

klass var lil:a osakra eom de ovriga' men ni:ir de val gatt ett tag i 

gymnasiet accepterat de yrken som studiern'J. kan leda t.ill. Det 

skulle alltsa vara en process av det slag som Festinger (1957) be­

skriver i sin beslutsteori, dar overvinnandet av s k kognitiv dis­

sonans spelar en avgorande roll. 
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Hur paverkades !:levernas framtids__plane_!__av __ !_~£iildrarna? 

Det ar ett ofta pavisat forhallande att studieinriktade barn 

brukar ha studieinriktade foraldrar. De elever i undersokningen som 

uppgav att de tankte fortsatta att studera hade ockslt stod av sina 

foraldrar. Bar a 28 elever var i konflik t med foraldrarna. Det 

gallde huvudsakligen elever som ville borja arbeta men v~l~sforaldrar 

onskade att de skulle fortsfitta att studera ( tabell 51) •. 

Studie·- och yrkesvalet kunde tankas vara svarare for elever 

som gick emot sina foraldr.ars vilja, eftersom de kanske inte far sam­

rna stod hemifran som andra elever. Av tabell _ framgar att det 

fauns en sadan skillnad bland flickorna,medan de pojkar som var oen­

se med foraldrarna upplevde valet tvartom som lattare an andra elever. 

Det antal som var oense med foraldrarna var litet och darfor ar siff­

rorna mycket os&kra. 

Foraldrar verkar utova en stor paverkan pa s1na barn nar det 

galler att valja mellan studier och arbete efter gymnasiet. Manga 

elever har dock inte kunnat eller velat saga nagot om foraldrarnas 

onskan. I denna grupp kan det dolja sig fler elever som ar i kon­

flikt med foraldrarna. 

Hur ~plevde de elever S~!!!_get~~P.E._?i~.?:~-~l.'§J2_rungliga yrkes­

planer sin situati~~? 

De elever som av nagon orsak overgett en yrkesinriktning kan 

forvantas uppleva planeringen av framtiden som gyarare. Detta be­

kraftas av resultaten (tabell 53). Det kan bero pa att fran borjan 

osakra elever ar mer benagna att andra sina planer . En annan moj­

lighet ar att en del elever redan tidigt riktat in sig pa en viss 

karriar utan att ha sa. realistisk uppfattning om de forutsattningar 

som forelegat. Att overge dessa planer blir da ett led i realitets­

anpassningen. Det vore tankbart att elever som gett upp planer 

pa ett visst yrke fick en lagre t~nke om sina mojligheter att havda 

sig pa arbetsmarknaden och darfor oroade sig mer for framtiden. 

Nagon entydig skillnad forelag dock inte vare s1g nar det gallde oro 

for arbetsloshet eller oro for att tvingas ta ett oattraktivt arbete 

( tabell 5.4..- och 55)'.. Sammanfattningsvis skulle man kunna saga att 

de som overgett ursprungliga yrkesplaner upplevde sin situation som 

besvarlig men att de anda trodde pa sina mojligheter att finna sig 

tillratta pa arbetsmarknaden. 
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Vissa linjer leder med storre sannolikhet fram till valbetalda 

prestigeyrken. Aven om eleverna inte tillmater lonen sa stor bety­

delse~ sa kan de anda ha olika forvantningar pa sin framtida inkomst. 

Den uppskattade inkomsten om tio ar uppdelat pa linjer aterfinns i 

tabell 56. De naturvetenskapliga och tekniska linjerna hade hogre 

medeltal an ovriga bland flickorna. Pojkarna pa ekonomiska linjen 

som mer an andra varderade faktorn god lon forvantade sig ocksa en 

hog inkomst. Hogst lag pojkarna paden naturvetenskapliga linjen. 

Ett extremt hogt varde for humanistiska linjens pojkar baserade sig 

pa ett n = 3. Det verkar som om det fanns olika loneforvantningar 

pa olika linjer. 

_H_a_d_e_e_l_e_v_e_r.-...:;:'----o~l_i __ k_a __ lj._n_j ~~~~~_ik_a_u_pJ;2fa t tningar_h_u_r}lvi_<I._§__l)O st-

~n~siala studier lonar sig ekonomist och pa andr,~.~sat~? 

Elever som gatt pa naturvetenskapliga och tekniska linjerna 

och pojkarna pa ekonomiska linjen forva.ntade sig hogre inkomster an 

ovriga gymnasister (tabell 57). Dessa kunde i gengald tankas ha 

storre forvantningar pa icke-materiella fordelar i yrkeslivet pa grund 

av studier. Nagra tendenser i den riktningen forelag dock inte. 
. oden . . . . .. . . . . 

PoJkarna pa naturvetenskapl1ga llnJen som var1t sarsk1lt opt1m1stlska 

om sina egna inkomster trodde mer pa de icke-materiella fordelarna 

an pa de materiella. Sma skillnader i samma riktning aterfanns pa 

samtliga linjer (tabell 58). 

Hur varderades yrkesradgiyning och anlag~pr0yning av ele~~!Ea? 

For att hjalpa elever som tycker yrkesvalet ar besvarligt 

finns arbetsf'ormedlingens yrkesradgivare och SYO-konsulenterna pa 

skolorna. Det finns ocksa mojligheter att genomga psykologisk an­

lagsprovning. Ger dessa atgarder eleverna verklig hjalp? For att 

belysa denna fraga jamfors de elever som fatt hjalp pa nagot av 

dessa satt med ovriga elever i olika avseenden. Det galler dels sva­

righeten att bestamma sig for sysselsattning efter skolan, dels kun­

skaper om arbetsforhallanden, lon etc for olika yrken samt egna 

anlag och formagor. 

Om de elever som kontaktat yrkesradgivare och SYO-konsulent 

haft nytta av detta,borde de inte uppleva studie- och yrkesvalet 

som svarare an ovriga elever. Av tabell 59 framgar att de elever 
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som varit med on yrkesradgivning anda gjorde detta. Inte heller 

tyckte sig denna grupp ha fatt battre kunskap om arbetsforhallanden, 

lon etc for olika yrken (tabell 60). Den grupp som kontaktat SYO­

konsulent hade daremot inte svarare an ovriga att valja sysselsatt­

n1ng. Genom att radfraga SYO-konsulenten fick man ocksa battre kun­

skaper om arbetsforhallanden, lon etc for olika yrken (tabell .6i 

och 62). De elever som varit med om anlagsprovning ansag sig ha fatt 

mer information om egna anlag och formagor an obriga elever (tabell 

63). 

~~de elever p~ olika linjer olika uppfattningar om huruuida skolan 

gett dem tillrackliga kuns~ape~ i olika amnen? 

Tycker gymnasisterna att de far for dalig grund i karaktars­

amnena pa sin linje eller vill de att allmanbildande amnen skall fa 

mer plats pa kursplanerna? For att undersoka populationens install­

ning har den delats upp efter linjer och bedomningen av kunskaper 1 

olika amnen. Pa de . naturvetenskapliga och tekniska linjerna ar 

eleverna mer nojda med sina matematikkunskaper an med vad de kan 1 

de ovriga amnena. Det tyder pa att det fanns en onskan om en mer 

allmanbi1dande upp1aggning av kursp1anerna. Humanisterna uppfattade 

sina matematikkunskaper som oti11rackliga, vilket indikerar att 

samma onskan fanns hos dessa (tabel1 64), Bergman m fl (1972) hade 

samma tendens bland de gymnasister som gick ut gymnasiet 1971. 



Tabell 39 Medelvarden for svar bland de elever sam bytt linje 
jamfort med de elever sam ej gjort det pa fragan 
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11Tycker Du det ar svart att bestiimrna vad Du skall gora 
efter gymnasieskolan'?" (Ja, L1ycket svart := 4, Ja, gan­
ska svart = 3, Nej, ganska latt = 2, Nej, mycket latt = 1) 

Pojkar 

Bytt linje 3.03 (N=30) 

Ej bytt linje 2.76 (N=l67) 

Flickor 

2.81 (N=23) 

2.99 (N=l41) 

Tabell :40 Medelvarden for de elever sam bytt linje jamfort med de 
elever som ej gjort det av bedomningen av hur mycket in­
formation om yrkesfordringar och arbetsmarknad de fatt. 
(Har fatt mycket information = 3, har fatt tillracklig 
information = 2, har fatt for lite information = 1) 

Pojkar: Arbets- Flickor: Arbets-
Yrkesfordringar marknad Yrkesfordringar marknad 

Bytt linje 1.53 1.50 1.52 1.77 

Ej bytt linje 1.53 1.57 1.53 1.64 

(N=l96) (N=l97) (N=l63) (N=l64) 

Tabell .4.1 Samband mellan linjebyten och andrad yrkesinriktning 
under gymnasietiden (procent) 

Linje-

byten 

2 
X = 0.66 

Ja 

Nej 

Pojkar 
Ja 

36 

28 

(ej signifikant; 

Andrad yrkesinriktning 

Flickor 
Nej Ja Nej 

64 (N=28) 

72 (N=l46) 

.. ~ J. JK (. 

30 

34 

70 (N=20) 

65 (N=l23) 
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Tabell #.2 Orsaker till gymnasiestudier, totalt och uppdelat pa 
linjer. Medeltal (4 = mycket viktigt~ 3 = ganska viktigt, 
2 = inte sa viktigt, 1 = inte alls viktigt) 

P F P F 
Av intresse For att 

meritera 
mig 

Teknisk linje 3.18 3.58 .81 2. 

Naturv. linje 3.32 3.25 

! 

Ekonomisk linje 
i ' 

3 .oo' 3. oBI 
--~----~-~1 

-,, --.~--, 

I 
I 

Samhallsv. linje 
l I 
!3 .26 \3.41 
1- -·----~·--

I 
·~ I 

I 

Humanistisk 1inje ~.oo i3.1~ 

Totalt 3.14 3.31 

p F p F 

p F 

I 

For att fa 
en yrkesutb 

- l 

b.tn 3.76 

p F 

p F 
Hade inget 
annat att 
gora 

l ' 
, I 
! I 
l.95!1.671 ______ ! 

p F 
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Tabell 4~ Svar pa fragan nHur lange kan Du tanka Dig att fortsatta 
Din utbildning for att fa ett yrke Du trivs med?" uppde­
lade efter linjetillhorighet. Medeltal. (Utbildning sex 
ar eller mer ~ 5, Utbildning fyra till fem ar 4~ Utbilda 
mig tva till tre ar = 3, Utbilda mig ett ar = 2, Inte alls, 
vill borja arbeta direkt = 1) 

Linje Pojkar (N) Flickor (N) 

Humanistisk 3.90 (9) 3.41 (44) 

Samhallsvetenskaplig 3.16 (19 3.43 (47 

Ekonomisk 2.67 (18) 2.31 (26) 

Naturvetenskaplig 3.75 (57) 3.78 (32) 

Teknisk linje 2.47 (88) 2.21 (14) 

Tabell ~44 Elevernas yrkesinriktning pa olika linjer. Utbildnings­
omrade (procent) 

Humanistisk linje 

Pojkar (N=6) 

Flicker (N=37) 

("1 
"-·· F 

[17 !33 

1313122 
ABC 

H I 
--:-l-3-3 ------,17 

bf16 
F G H I 

Samhallsvetenskaplig C E G H I 
Pojkar (N=l5) [26"",_2_0 __ -_--:_l-:-2_-o_-_-_-_-_ __,_._1=2=0====:1....;;;;;3-...5,__,_-_ -_ -_-_ -_ -_-_-_-__...,..!5=.1 

Flickor (N=40) t.....l 5:;...J.l..:::J:313~!_;_8-~-l::;._5 !L----...::63:;..._ ________ -1-ll:.LJ 
A CD F G H I 

C D E G I 
I 8 I 5o ! s ! 1 Is 

17 I 3o 1419 111 I 13 
C D F G H I 

15 I 23 1 s121 JTI 
B F G H I 

B C D F GH 
,__,__ _______ -_·-=_-=-_----__ 1 5 J319 __ JJLJ~ 

A 

A = Tekniskt-naturvetenskapligt arbete 
B = Industri-hantverk 
C = Kantor, organisation 
D = Handel, ekonomi 

E = Knrn.munikation, militar 
F = Friluft, jord, djur 
G = Kontakt, service 
H = Djupkontakt, vard 
I = Skapande, konstnarligt arbete 
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45 Elevernas yrkesinriktning pa olika linjer. Utbildnings-
-------- niva. Medeltal. (Akademisk utbildning = 1, Kvalificerad ut­

bildning over studentexamen = 2, Gymnasial utbildning = 3, 
Fackskoleutbildning = 4, Realexamen, 9 ars teoretisk grund­
skola e d = 5, Yrkesskoleutbildning = 6, ej yrkesutbildning; 
grundskola praktisk linje utan pabyggnad = 7) 

Linje Pojkar (N) Flickor (N) 

Humanistisk 2.5 (4) 3.72 (32) 

Samhallsvetenskarlig 2.83 (12) 2.67 (3?,) 

Ekonomisk 2.75 ( 4) 4.06 (18) 

Naturvetenskaplig 1.77 (31) 2. 65 ( 17) 

Teknisk 3.18 (51) 2.22 (9) 

Tabell ~6 Mede1tal for olika viktiga faktorer i yrkesvalet uppdelat pa 
J.:l..,ier (1 = hUgsta v.::irde, 7 = l'::r:sta vJlrde for faktorns betydelse) 

HUMANISTISK LINJE 
Pojkar (N) 

1. Intressant arbete 

2. God arbetsmiljo 

3. God len 

4. Trygghet i anstalln 

2.33 (9) 

3.00 (8) 

3.13 ( 8) 

4.13 ( 8) 

Flickor (ni 
1. IntresBant arbete 

2. God arbetsmiljo 

3. Trygghet i ansta11n 

4. God 1on 

SAMHALLSVETENSKAPLIG LINJE 

Pojkar (N) Flickor (N) 

1. Intressant arbete 

2. God arbets~1lje 

3. God 1on 

4. T~ygghet i anstalln 

EKONOMISK LINJE 

Pojkar (N) 

1. Intressant arbete 

2. God len 

3. Trygghet i anstal1n 

4. God arbetsmiljo 

1.94 (18) 

3.39 (18) 
3.61 J.8) 

3.89 (18) 

1. Intressant arbete 

2. God arbetsmiljo 

3. Trygghet i anstal1n 

4. God len 

Flickor (N) 

2.75 (20) l. Intressant arbete 

3.43 (21) 2. God arbetsmiljo 

3.60 (20) 3. Trygghet i anstfl1n 

3.75 (20) 4. God len 

NATURVETENSYillPLIG LINJE 
Pojkar (N) Flicker (N) 

1. Intressant arbete 

2. God arbetsmilje 

3. God lon 

4. Trygghet i anstalln 

1.04 (55) 

3.09 (56) 

3.56 (55) 

4.46 (55) 

1. Intressant arbete 

2. God arbetsmilje 

3. God lon 

4 . Trygghet J. anstalln 

1.64 (l~4) 

2.84 ( 43) 

4.54 (43) 

4.64 (43) 

1.60 ( 47) 

3.09 (46 
4.19 (47) 
4.79 (46) 

1.84 (25) 

2.72 (25) 
}+.10 ( 23) 

4.12 (25) 

1.81 (32) 

2.28 (32) 

4.60 (32) 

4.94 (31) 
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forts tabell 8 

TEKNISK LINJE 

Pojkar (N) Flicker N) 

Intressant arbete 2.11 (86) 1. Intressant arbete 1.39 (13) 

God arbetsmilj1) 2.46 (83) 2. God arbetsmiljo 3.43 (14) 

God lon 3.48 (87 3. Trygghet i anstalln 4.00 (14) 

Tryggbet l anstalln 3.88 82) 4. God lon 4.54 13) 

Te.bell 47_ Vardering av faktorn ttintressanta arbetsuppgifter 11 bland 
eJ.ever med olika yrkesinriktning. (Medeltal. 4 = mycket 
vi.ktigt, 3 = ganska viktigt, 2 =: mindre viktigt, 1 =belt 
ovasentligt. ) 

Pojkar (N) Flicker (N) 

Tekniskt naturvetenskap- 3.8 (74) 3.8 (22) 
ligt arbete 

Industri~ hantverk 3 (5) 4 (2) 

Kontor, organisation 3.9 (8) 3.9 (13) 

Handel, ekonomi 3.8 ( 17) 3.9 (8) 

Kommunikation!l militar 3.7 (7) 
Friluft 3 jord!) djur 3.8 (10) 3.9 (10) 

Kontakt, service 3.9 (7) 4 (11) 

Djupkontakt!) va,rd 3. 7 ( 11) 4 (49) 

Skapande, konstnarligt 3.8 (4) 3.9 (18) 
arbete 

Tabell 4~ Vardering av faktorn "inkomstforhallanden" blan~ elever 
med olika yrkesinriktning. (Medeltal. 4 = mycket viktigt~ 
3 == ganska viktigt, 2 ::~ mindre viktigt ~ 1 = belt ovasent­
ligt.) 

Pojkar (N) Flicker (N) 

Tekniskt naturvetenskap- 3.1 (74} 2.8 (22) 
ligt arbete 
Industri~ hantverk 3.2 ( 5) 3.5 (2) 
Kantor, organisation 3 (8) 2.5 (13) 
Handel, ekonomi 3.4 (17) 3 ( 8) 
Kommunikation, militar 3.4 (7) 
Friluft, jord, djur 3.2 (10) 2.7 (10) 
Kontakt, service 3.3 (7) 3.1 ( Ll) 
Djupkontakt, vard 3 (11) 2.8 (48) 
Skapande, konstnarligt arbete 2.8 (4) 2.7 (18) 
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..t..::.~=.=.......:..4g=--_ Viirdering av faktorn ~'kontakt me~~ manniskor" bland ele­
ver med o1ika yrkesinriktning. (Mede1ta1. 4 = mycket vik­
tigt, 3 = ganska viktigt, 2 = inte sa viktigt, 1 = helt 
ovasentligt.) 

Po,jkar ( N) F1ickor (N) 

Tekniskt, naturvetenskap- 3.1 (74) 3.2 (22) 
1igt arbete 

Industri, hantverk 3 (5) 3.5 (2 

Kontor~ organisation 3 (8) 3.3 (13) 

Handel:~ ekonomi 3.3 (17) 3 (8) 

Kommunikation:~ militar 3.7 (7) 

Friluft, jord, djur 3.2 (10) 3.5 (10) 

Kontakt, service 3.9 (7) 3.6 ( 11) 

Djupkontakt~ vard 3.6 (11) 3.8 (49) 

Skapande~ konstnar1igt arbete 3 (6) 3.4 (18) 

Tabe1l 50 Svar pa fragan "Tycker du att det ar svart att bestamma 
vad du skall gora efter gymnasieskolan? 11 Uppdelning 
efter linjetil1horighet. Mede1tal (mycket svart = 4, 
ganska svart = 3, ganska latt 2~ mycket latt = 1) 

Linje Pojkar (N) F1ickor (N) 

Humanistisk 3.12 (8) 2.98 (45) 

Samhal1svetenskap1ig 3.36 (19) 3.02 (45) 

Fkonomisk. 2.52 (21) 2.92 (26) 

Naturvetenskap1ig 2.96 (56) 3.13 (32) 

Teknisk 2.61 (89) 2.43 (14) 

Tabe11 51 Overensstamme1se mel1an elevernas framtidsplaner och vad 
de trodde att foraldrarna ville att de sku11e gora 
( abso1uta tal) 

Samstammiga uppgifter Ej samstammiga uppgifter 
Po~.ikar F1ickor Pojkar Flickor 

Bada parter Foraldrar foredrar 
foredrar arbete 8 9 arbete, barn studier 3 1 

Bada parter Forii1drar foredrar 
foredrar studier 65 56 studier, barn arbete 14 10 
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for sysselsattning efter skolan uppdelat efter om de haft 

stod for sina planer eller ej fran foraldrarna. 

Medeltal (4 = mycket svart, 3 = ganska svart, 2 = ganska 
latt, 1 = mycket latt 

Overens med foraldrarna 

Ej overens med foraldrarna 

Foraldrarna tar inte stallning 

Pojkar (N) 

2.82 (73) 

2. 59 ( 17) 

2. 7 5 ( 87) 

Flickor (N) 

2. 97 ( 65) 

3.36 (11) 

2.93 (69) 
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Tabell53_ Medelvardena av svar pa fragan "Tycker Du det ar svart att 
bestamma vad Du skall gora efter gymnasieskolan?" bland de 
elever som gett upp ursprungliga yrkesplaner och bland de 
elever som ej gjort detta. (Ja~ mycket svart = 4, ja, gan­
ska svart = 3, nej, ganska latt = 2) nej, mycket latt = 1) 

Elever som gett upp 
ursprungliga yrkesplaner 

Pojkar Flickor 

2.98 

(N=51) 

3.48 

(N=48) 

Ovriga elever 

Pojkar 

2.70 

(N=l22) 

Flickor 

2.96 

(N=93) 

Tab ell 54 Medel vardena av svar pa fragan nHander det att Du or oar 
Dig for att inte fa. nagot arbete efter skolan?" bland de 
el.ever som gett ursprungliga yrkesplaner och bland de ov­
riga eleverna. (Ja, mycket ofta == 4, ja, ganska ofta = 3, 
nej, sallan = 2, nej, aldrig = 1) 

Elever som overgivit ur-
sprungliga yrkesplaner Ovriga elever 

Pojkar Flick or Pojkar Flickor 

2.48 2.60 2.36 2.77 
(N=51) (N=48) (N=l22) (N=93) 
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Tabell 55. Medelvardena av svar pa fragan "Hander det att Du oroar Dig 
for att Du skal1 tvingas ta ett arbete som Du omte -assar 
for?" (Ja, mycket ofta = 4, ja, ganska ofta = 3, nej, 
sallan::::: 2, nej, a1drig::::: 1) 

Elever scm overgiyit ur­
sprungliga yrkesplaner Ovriga e1ever 

Pojkar Flicker Pojkar Flicker 

2.27 
(N=51) 

2.43 
(N=47) 

2.11 
(N=l21) 

2.48 
(N=94) 

Tab ell 5.6 . Svar pa fragan "Hur stor ars inkomst tror Du att Du har 

Linje 

Humanistisk 

10 8.r efter det att Du s1utat gymnasiet?" Uppdelning pa 
linjer. Medelvarden. ( < 20 000 = 1, 20 000 - 29 999 = 2, 
30 000 - 39 999 = 3, 40 000 - 49 999 = 4, 50 000 - 59 999 = 
= 5, 60 000- 69 999 = 6, 70 000-79 999 = 7, 80 000-
89 999 = 8, 90 000 - 99 999 = 9) 

Pojltar (N) Flicker (N) 

6.00 (3) 3.77 (22) 

Samhallsvetenskaplig 4.06 (16) 3.73 (26) 

Ekonomisk 4.63 (16) 3.38 (8) 

Naturvetenskaplig 5.56 (32) 4.27 (11) 

Teknisk 4. 57 (72) 4.75 (4) 

Tabell 57 Sambandet mellan hogre studier och ekonomisk levnadsstandard. 

Linje 

Humanistisk 

Medeltal. Uppdelning pa olika linjer. (Den scm studerar 
vidare kommer om 10 ar att ha 5 = mycket battre ekonomisk 
levnadsstandard, 4 = nagot battre do, 3 = ungefar samma do, 
2 ::::: nagot samre do, 1 ::::: mycket samre do) 

Pojkar (N) Flicker (N) 

4.13 (8) 3.73 (41) 

Samhallsvetenskaplig 3.83 (17) 3.73 (45) 

Ekonomisk 3.48 (21) 3.24 (25) 

Naturvetenskaplig 3.46 (55) 3.86 (28) 

Teknisk 3 .. 88 ( 88) 3. 57 (14) 

... 
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Tabell 5B. Sambandet mellan hogre studier och moj1ighet att fa ett ur 
icke-ekonomisk synpunkt tillfredssta1lande arbete. Elever­
nas uppfattning p8~ olika linj er. Medel tal. (Om man va1j er 
att studera, tror jag att man far: 5 = ett mycket mera till­
fredsstallande arbete, 4 = ett mera do, 3 = ungefar lika do, 
2 = ett nagot mindre do, l = ett mycket mindre do.) 

Linje Pojkar ( N) F1ickor (N) 

Humanistisk 4.25 (8) 3.88 (41) 

Samhallsvetenskaplig 3.88 (17) 3.84 ( 43) 

Ekonomisk 3.76 (21) 3.64 (25) 

Naturvetenskaplig 4.09 (57) 4.29 (28) 

Teknisk 3.78 (86) 3.57 (14) 

Tabel1 59 Mede1vardena av svar pa fragan "Tycker Du att det ar svart 
att bestamma vad Du skall gora efter gymnasieskolan?" bland 
de e1ever scm kontaktat yrkesradgivare och de elever som 

Talat med 

Pojkar 

3.09 

(N=31) 

ej gjort detta. (Mycket svart = 4~ ganska svart = 3, 
ganska latt = 2, mycket latt = 1.) 

yrkesvagledare Ej talat med yrkesvagledare 

Flickor Pojkar Flickor 

3.23 2.75 2.89 

(N=35) (N=l65) (N=l29) 

Tabell 60 Medelvardena av svar pa fragan 11Tycker Du att det a.r svart 
att bestamma vad Du skall gora efter gymnasieskolan?" 
bland de elever som talat med SYO-konsulent och de elever 
som ej gjort detta. (Mycket svart = 4, ganska svart = 3, 
ganska latt = 2, mycket latt = 1. ) 

Talat med SYO-konsulent Ej talat med SYO-konsulent 

Pojkar Flickor Pojkar Flickor 

2.75 2.96 2.81 2.96 

(N=79) ( N=96) (N=ll7) (N=68) 
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Tabe11 61 Medelvardena av svar pa fragan om bur mycket information 
man fatt om arbetsforhallanden) loner etc. inom o1ika yrken 
bland de elever som kontaktat yrkesvag1edare ocb de e1ever 
som ej gjort detta. (Har fatt mycket information= 3, 

Talat med 

Pojkar 

1.64 
(N=33) 

bar fatt tillracklig information = 2, bar fatt for lite 
information= 1.) 

yrkesvagledare Ej tal at med y-r:kesvagledare 

Flicker Pojkar Flickor 

1.50 1.77 1.32 
(N=36) N=l62) (N=128) 

Tabell 62 Medelvardena av svar pa fragan om bur mycket information 
man fatt om arbetsforballanden, loner etc. inom olika yr­
ken bland de elever som talat med SYO-konsulent ocb de ele­
ver som ej gjort detta. (Har fa,tt mycket information = 3, 

Talat med 

Pojkar 

1.56 

(N=78) 

bar fatt tillracklig information = 2, bar fatt for lite 
information= 1.) 

SYO-konsulent Ej talat med SYO-konsulent 

Flicker Pojkar Flicker 

1.41 1.38 1.29 

(N=95) (N=ll7) (N= 69) 

Tabell 63 Svar pa fragan om hur mycket information man fatt om egna 
anlag ocb formagor bland de elever som varit med om psy­
kologisk anlagsprovning och de elever som ej varit med om 
detta. Medelvarden. (Har fatt mycket information= 3, 

Varit med 

Pojkar 

1.84 

(N=25) 

bar fatt tillracklig information= 2, bar fatt for lite in­
formation = 1.) 

om anlagsprovning Ej varit med om anlagsprovning 

Flicker Pojkar Flickor 

1.93 1.43 1.41 

(N=l5) (N=l65) (N=l39) 
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Tabell 64 Svar pa fragan 11Hur mycket har skolan gett Dig av grund-
1aggande kunskaper i svenska, samha11skunskap, matematik 
och enge1ska. Uppde1ning pa o1ika 1injer. Mede1ta1 (he1t 
til1rack1igt = 4, i stort sett ti1lrackligt = 3, de1vis 
oti11rackligt = 2, he1t oti11rack1igt = 1). 

Svenska Samha1lskunskap 

Pojkar (N) F1ickor (N) Pojkar (N) Flickor (N) 

Humanistisk 3.11 ( 9) 3.13 45) 3.33 (9) 2.93 (45) 

Samha11svetenskap1ig 2.58 (19) 3.09 (47 3.00 (19) 3.02 ( 47) 

Ekonomisk 2.81 (21) 3.04 (25) 3.00 (21) 2.88 (25) 

Naturvetenskap1ig 2.84 (57) 3.00 (31) 3.07 (57) 2.81 (31) 

Teknisk 2.64 (89) 3.21 (14) 2.85 (89) 2.93 (14) 

Matematik Enge1ska 

Pojkar (N) F1ickor (N) Pojkar (N) F1ickor (N) 

Humanistisk 3.33 (9) 2.24 (45) 2.89 (9) 3.13 (45) 

Samha11svetenskap1ig 2.90 (19) 3.11 ( 47) 3.00 (19) 2.94 (46) 

Ekonomisk 2.86 (21) 2.96 (25) 2.90 (21) 2.92 (25) 

Naturvetenskap1ig 3.40 (57) 3.58 (31) 2.98 (57) 3.26 (31) 

Teknisk 3.07 (89) 3.29 (14) 2.69 (89) 2.71 (14) 
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SAMMANFATTNING 

Sista arskursens elever pa tre- och fyraariga gymnasielinjerna 

i ore1Jro kommuns skolor besvarade varen 1974 ett formular med fragor 

om studie- och yrkesvalsproblero. 204 pojkar och 165 flickor lamnade 

ln formular. Undersokningen gjordes inom ramen f6r Orebroprojektet. 

Foljande omraden belystes: 

a. Faktiska val under studietiden. Av de 204 pojkarna ater­

fanns ca halften pa den tekniska linjen. De 165 flickorna var mer 

jamnt fordelade. Elever pa teknisk linje och flicker pa ekonomisk 

linje sag gymnasieutbildninr· som yrkesutbildning i hogre grad an ovri­

ga respondenter. 

Ca 15% hade bytt linje, vanligen pa grund av forhallanden inom 

skolan. Man tyckte t ex att den linje man valt var for svar. Linje­

bytarna upplevde inte yrkesvalet som besvarligare an vad ovriga ele­

ver gjorde. Inte heller hade de fatt samre information om yrkesvals­

problero. 

b. Decider ing oc h sva.righet a.tt valj a. Halften av eleverna 

uppgav att de sakerligen eller troligen skulle komma att halla fast 

vid sina yrkesplaner. De flesta hade haft svart att bestamma sig. 

Pa de mer yrkesinriktade tekniska och ekonomiska linjerna upplevdes 

valet som lattare. 

Over halften av eleverna oroade slg for att eJ fa ett arbete 

som de skulle komma att trivas med. 

c . Paver kan. Formella kallor, framfor allt broschyrer o dyl 

men aven skolornas SYO-konsulenter, g::tv mest information om yrken och 

utbildningar. Foraldrarna spelade inte nagon storre roll som in­

formationskalla. 

d. Kunskaper. En tredjedel av eleverna var missnojda med den 

information de fatt om vilka olika utbildningsvagar som fanns att 

tillga.. Den andel som ej ansag sig ha fatt tillracklig information 

om utbildnintzskrav, arbetsforhallanden, arbetsmarknadslage och egna 

talanger uppgick till ca 50%. Kontakt med SYC-konsulent och genom­

gang av psykologisk anlagsprovning verkar ha varit till hjalp. 



Det fanns bland eleverna en vlss benagenhet att underskatta de 

statliga studiemedlens storlek. 
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e. Yrkes- och studieplaner. De allra flesta elever tankte skaffa 

sig ytterligare utbildning efter gymnasiet antingen direkt eller efter 

en tids yrkesarbete. Bara ca en tiondel t~inkte studera vid de filoso­

fiska fakulteterna. Det var betydligt fler som tankte lasa pa unl­

versitet-hogskola an det var som siktade pa akademiska yrken. Valen 

av yrkesomraden foljde konventionclla konsrollsmonster. Pojkarna 

valde teknisk utbildning och siktade pa yrken inom det teknisk-natur­

vetenskapliga omradet. Flickorna utbildade sig for vard- och lararyr­

ken. Aspirationsnivan fo~ utbildning lag hos ca tre fjardedelar av 

pojkarna pa akademisk niva, medan de flesta flickorna nojde sig med 

kortare utbildningar. Ett hundratal elever hade overgett ursprungliga 

yrkesplaner, huvudsakligen beroende pa att betygen inte rackt till. 

Det gallde naturligt nog yrken vartill fordrades sparrade utbildningar. 

Konsskillnaderna berodde delvis pa att pojkar och flickor valt 

olika linjer,men aven inom linjerna fanns differenser. Pa den ekono­

miska linjen var skillnaden sarskilt markant. Pojkarna sag sin gymnasie­

utbildning som en sprangbrada till hogre studier, flickorna som en av­

slutad utbildning. 

f. Yrkesvarden. De inre beloningarna i form av intressanta och 

meningsfulla arbetsuppgifter var viktigare an de yttre beloningarna 

lon och anstallningstrygghet. Pojkarna betonade vikten av att fa ut­

lopp for sina talanger, medan flickorna framhavde mojligheten av att 

med sitt arbete utratta nagot vasentligt. Den ekono~iska linjens 

pojkar lade nagot mera vikt vid den ekonomiska aspekten, men i ovrigt 

skilde sig inte elever pa olika linjer fran varandra i detta avseende. 

I allmanhet trodde man inte att hogre studier skulle ge vasentligt 

hogre ekonomisk standard. Daremot hoppades man fa ett i andra avse­

enden mer tillfredsstallande arbete. 

g. Utbyte av gymnasietiden. Majoriteten elever var nojda med 

den traning av grundlaggande fardigheter som skolan gett. Manga ar 

dock missnojda, speciellt med traningen av kritiskt tankande. Nar det 

galler amneskunskaper verkade man onska IDBr bredd pa sin utbildning. 

Humanisterna ville t ex ha battre matematikkunskaper. 
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NAGRA AVSLUTANDE KOMMENTARER 

De allra flesta elever pa tre- och f;y-raa:riga linjerna tankte 

foytsatta att. ut Jilda sig efter skolan. I j8-m:6relse 1~1ed pilotgruppen, 

som gick ut 197l,valde nan i betydligt mindre grad studier vid fria 

fakulteter. I stallet foredrog man mer yrkesinriktade studier. Denna 

forandring ar sakert en foljd av den forsamrade arbetsmarknaden for 

akademiker. Liksom 1971 valde pojkarna huvudsakligen tekniska yrken 

och flickorna vard- och lararyrken. Dessutom hade pojkarna en hogre 

aspirationsniva. Den debatt som forts de senaste aren om onskvard­

heten att bryta ner konventionella konsrollsmonster vid yrkesval har 

tydligen inte paverkat eleverna. 

Det ar pafallande hur stora problem som studie- och yrkesvalet 

beredde gymnasisterna. Trots att de inom kort skulle lamna skolan kande 

slg ca halften osakra infor sin yrkesframtid. Beskriver man valsitua­

tionen i enlighet med Duners tidigare namnda matchningsteori upplevde 

man sig ha dalig kunskap bade om egna anlag och behov och kraven och 

beloningarna inom olika yrken. Darigenom okar risken att missa lite 

mer ovanliga yrkesval, som skulle ha lett till mycket god anpassning. 

I stallet kanske man haller sig till mer konventionella yrken, som 

man latt far ve·t-,skap om men som inte all tid ar lika lam:?liga. 

Varfor valde gymnasisterna att skaffa sig hogre utbildning? 

Nagra storre forhoppningar om att darigenom olea sin framticla ekonomiska 

standard hade man inte. Daremot hoppades man att fa i andra avseenden 

mer givande yrken. Eleverna betonade inre beloningar som sjalvfor­

verkligande och mojlighet att utratta nagot vasentligt pa bekostnad 

av de yttre beloningarna. Det innebar att man sag arbetet mer som ett 

mal i Slg an SOm ett medel for att Uppna en hog konsumtionsstandard. 

Darigenom blir goda yrkesval avgorande for en god livsanpassning over 

huvud taget. Det missnoje med. den information som man fatt ar ett 

uttryck for att man upplever ett behov av mer hj-alp i studie- och yrkes ..... 

valsfragor. Undersokningsreultaten pekar pa att radgivning av den typ 

som SYO-konsulenter och anlagstestning ger verkligen har en viss effekt. 

En jamforelse mellan elever som fatt och ej fatt sad.an radgivning tyder 
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pa detta. Dessutom var missnojet med skolans.yrkesinformation storre 

1971. Det ligger nara till hands att satta denna forbattring i sam­

band med att SYO-konsulenttjanster inrattats i borjan av 70-talet. 

Ar yrkesvalet en kontinuerlig process, vilket numera ar en allmant 

vedertagen uppfattning inom ykresvalsforskningen, borde ocksa rad­

givningen ske kontinuerligt. En viktig forbattring vore om eleven 

f:L"an det att de forsta studievalen gars i grundskolan fram till dess 

att han slutar skolan kunde ha fortlopande kont~kt med en och samma 

SYO-konsulent. 

Det si\:.orsta missnojet galler den information man fatt inom ar­

betsforhallanden inom olika yrken. For att klara denna viktiga typ 

av information racker antagligen inte radgivning,utan eleverna maste 

ges mojlighet till storre kontakt med yrkeslivet under skoltiden. 

Nar eleverna varderar sin gymnasietid framkommer det en VlSS 

onskan om okad bredd i utbildningen. En laroplan for de tre- och 

fyraariga linjerna, dar skillnaderna i timtilldelningen mellan olika 

amnen vore mindre an idag, skulle tydligen valkomnas av eleverna pa 

dessa linjer. 
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Psykologiska inslitutioncn 
STOCKIIOL:\fS CNIVERSITET 
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I I I I 

14 15 

STYV -enldit 
Arskurs III, 1974 
Orebroprojektet 

16 

I , 

1. Vilken linje gar Du i gymnasieskolan? ...................................................................................................................................................................................... .. 

2. Har Du nagon gang under gymnasieskolan bytt 
linje? 

Ja 
Nej 

17 
D 1 
02 

4. Varfor har Du valt att ga pa gymnasieskolan? 

3. Varfor har Du bytt linje? 
18 

Har ej bytt ........................ D 1 
Trivdes ej med kamrater och larare .... D 2 
Andrade mina framtidsplaner . . . . . . . . . . D 3 
Linjen var for svar .................. D 4 
Kmnena var for trakiga . . . . . . . . . . . . . . D 5 
Nagot annat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 6 

myckcl 
viktigl 

ganska 
viktigt 

intc sa 
viktigt 

inte alls 
viktigt 

4 
Av intresse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 
For att meritera mig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 
For att fa en yrkesutbildning . . . . . . . . . . . . . . D 
Hade inget annat att gora .................. D 

5. Vad tanker Du gora efter gymnasieskolan ( och 
eventuell varnpliktstjanstgoring)? 

23 
Borja arbeta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 
Praktisera pa nagon arbetsplats ........ D 2 
Fortsatta min utbildning . . . . . . . . . . . . . . D 3 
Annat .............................. D 4 

Vad da? ........................................................................................................... . 

3 
D 
D 
D 
D 

2 
D 
D 
D 
D 

1 
D 19 
D 20 
D 21 
D 22 

6. Kanner Du Dig fardig att bestamma vad Du 
skall gora efter gymnasieskolan? 

24 
J a, har redan besdmt mig . . . . . . . . . . . . D 4 
Ja, vet i stort sett vad jag skall gora . . . . D 3 
Nej, ar osaker pa vad jag skall gora . . . . D 2 
Nej, vet absolut inte vad jag skall gora . . D 1 



7. Till Dig som tanker studera vidare pa hel- eller 
deltid: 

I denna fraga ska Du svara pa en av delfragor­
na a, b eller c. Svara pa: 

a om Du siktar pa en utbildning som direkt le­
der till en yrkesexamen, 

b om Du siktar pa att Eisa en bestamd kombi­
nation av amnen, 

c om Du inte riktigt vet vilken utbildning Du 
sikrar pa. 

a. Till Dig som siktar pa en utbildning som di­
rekt leder till en yrkesexamen. Ange nedan 
vilken utbildning. 

Gymnastik- och idrottshogskola 0 1 
Lakaru tbildning .................. 0 2 
V eterinarutbildning I I I I I I I I I I I If I D 3 
S jukskoterskeu tbildning .......... D 4 
Socialhogskola ............ ' ..... D 5 
Teknisk hogskola I I I I I I I I I I I I I I I I D 6 
F orskollararu tbildning ............ D 7 
Smaskollararu tbildning ... ' .. ' ..... D 8 
Klasslararutbildning I I I It I I I If I I I I 0 9 
Agronomutbildning I I I I I I I I I I I I I I D 10 
Ci vilekonomu tbildning I I I I I I I If I It D 11 
J uristutbildning I I I I If 1.1 I I I f. I I I I I I D 12 
Annan utbildning. Vilken? ........ D 13 

b. Till Dig som siktar pa att lasa en besramd 
kombination av amnen. 
Vilken amneskombination siktar Du pa? 

Vid vilken Hiroanstalt (skola)? 

c. Till Dig som inte vet riktigt vilken utbild­
ning Du siktar pa. Forsok att nagot beskriva 
vad Du siktar pa ( eventuella amnen, Hiroan. 
stal t, osv). 

Funderar Du p£ nagon annan utbildning an 
den Du n2imnt har? 

26 
2 D Nej 
1 D Ja. Vilken? .......................................................................... .. 

8. Till Dig som tanker stttdera vidarc: 
Nar tanker Du paborja Din utbildning? ........ . 

Tanker Du lasa pft hel- eller deltid? 
')­_, 

l D p£ heltid 
2 D pa deltid och arbeta deltid 
3 0 ann~lt, Vad? ............................................. . 

9. Till Dig som tanker ~1rbeta hel- eller deltid: 
Vad tanker Du agna Dig at? ............................................. . 

1 o. Hur troligt ar det att Du kommer att h~Ula 
fast vid Dina nuvarande planer? 

28 
Kan inte tanka mig nagot annat alternativ D 4 
Kommer troligen inte att andra mig . . 0 3 
Det ar mojligt att jag andrarmig . . . . . . 0 2 
Det ar mycket troligtatt jag kommer· att 
andra mig . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 

11. Tycker Du det arlvar svart att besramma vad 
Du skall gora efter gymnasieskolan? 

Ja, mycket svart 
J a, ganska svart 
Nej, ganska latt 
Nej, mycket latt 

20 
04-
0 3 
0 2 
D l 

12. Hur tinge kan Du tanka Dig att fortsatta Din 
utbildning efter gymnasieskobn for att fa ett 
yrke Du trivs med? 

;JQ 

Inte alls, vill borja arbeta direkt . . . . . . D 1 
Utbilda mig ett ar .................. 0 2 
Utbilda mig 2-3 ar ................ 0 3 
U tbilda mig 4-5 ar . . . . . . . . . . . . . . . . D 4 
u tbilda mig 6 ar eller mer . . . . . . . . . . . . 0 5 

13. Vad tror Du att Dina foraldrar vill att Du ska 
gora efter gymnasieskolan? 

De vill absolut att jag ska borja 3 t 
arbeta direkt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 
De vill nog att jag ska borja arbeta direkt D 2 
De vill inte ta srallning till vad jag 
ska gora .................. : . . . . . . . 0 3 
De vill nog att jag ska studera vidare .. D 4 
De vill absolut att jag ska studera vidare 0 5 



21. H:-tnder det att Du oroar Dig for att inte H. 
nagot arbete efter skolan? 

23. H~inder det att Du oroar Dig for att Du skall 
tvingas ta ett arbete, som Du inte passar for? 

51 :J:1 
Ja, mycket ofta ................... . D 4 Ja, myckct oft a . . ••• t ...... . . . . D 4 
Ja, ibland ....................... . D 3 Ja, ibland . . . . . . . . . . .. . . . .. . . . . D 3 
Nej, sallan ....................... . D 2 Nej, sail an .. ' .... . . . . . . ' . . . . . D 2 
Nej, aldrig ....................... . D 1 Nej aldrig . . . . . ... . .. . . . . . . D 1 

22. Om Du inte skulle fa arbete, vad gor Du da? 
2•1·. Om Du har borjat ett arbete som Du upptac­

ker art Du inte passar for, vad gor Du da? 

'52 
L~1ser vidare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 
Reser u tomlands . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
Tar A11S--jobb eller AMS-kurs . . . . . . . . D 3 
Gor ingen ting at det . . . . . . . . . . . . . . . . D 4 
Annat ............................ D 5 

Vad da? 

Slutar ............................ D 1 
Skaffar annat jobb . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
Atergar till studier . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 3 
Gor ingenting at det . . . . . . . . . . . . . . . . D 4 
Annat ............................ D 5 

Vad da? .......................................................................................... .. 

25. Hur viktiga tycker Du foljande saker ~1r nar Du skall valja yrke? 

mvckcl 
viii.tigl 

gunska 
viktigt 

mindre 
Yiktigl 

hell 
ovihcnlligl 

4 
Bra arbetsmiljo .............................. D 
Intressanta arbetsuppgifter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 
Inkomstforhallanden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LJ 
Kontakt med m~inniskor ...................... D 
Mycket att saga till om . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 
Fa ta ansvar ................................ D 
Trygghet i anst~i.llningen ...................... D 
Arbeta med teknik och mekanik . . . . . . . . . . . . . . . . D 
Arbeta utomhus ............................ D 
Att fa ta hand om andra manniskor och hjalpa dem D 
Mojligheten att fa jobb . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 
r•ritt arbete . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 
Skapande arbete ............................ D 
Arbete dar jag kanner att jag utvecklas . . . . . . . . . . D 
Arbete d~1r jag utrattar nagot vasentligt . . . . . . . . D 
Arbete d~i.r jag inte riskerar min halsa . . . . . . . . . . D 
Annat ...................................... D 

3 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 

2 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 
D 

1 
D /J;j 

D 5G 

D 57 
0 58 
0 [}\) 
0 50 
0 Gl 
0 ()2 

0 fi3 

0 ()-1 

0 f\5 
0 (\l) 

D u7 
0 ()8 
0 (i\) 

0 ~0 
0 71 

26. Hur viktiga ar foljande saker for Dig. Satt 1 
for det som ar viktigast, 2 for det som kom­
mer darnast osv. 

27. I-Iur stort foretag skulle Du vilja arbeta i? 

God Ion ........................... . D 72 
God arbetsmiljo ..................... . D 73 
Intressant arbete ..................... . D iL! 

Ett fritt arbete ..................... . D 75 
Ansvar ............................. . D 76 
Trygghet i anstallningen ............. . D 77 
Arbete dar jag utrattar nagot vasentligt .. D 78 

'j'\) 

Foretag med 1-25 anst~-illda . . . . . . . . . . D 1 
Foretag med 26-50 anstallda . . . . . . . . D 2 
Foretag med 51-100 anstallda D 3 
Foretag med 101-500 anstallda ...... D 4 
Foretag med mer ~-in 500 anstallda D 5 

28. Vilken betydelse har giftermal och familj for 
Dig nar Du valjer yrke? 

80 
Stor betydelse· ...................... D 4 
Viss betydelse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 3 
Knappast nagon betydelse . . . . . . . . . . . . D 2 

· . Ingen betydelse ails . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 



40. Tror Du att den som v~iljer att studera vidare pa heltid efter gymnasieskolan i allmanhet kom­
mer att ha en battre eller samre ekonomisk levnadsstandard om tio ar an den som borjar arbeta 
direkt? 

Den som studerar vidcrre kommer om 10 ar att ha: 
'27 

Mycket battre ekonomisk levnadsstandard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 5 
Nagot battre ekonomisk levnadsstandard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 4 
Ungefar samma ekonomiska levnadsstandard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 3 
Nagot samre ekonomisk levnadsstandard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 2 
1vi ycket samre ekonomisk levnadsstandard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . D 1 

41. Bortsett fran ekonomiska faktorer - tror Du att man far ett mer eller mindre tillfredstallande 
(intressantare, trivsammare, osv) arbete senare i livet om man valjer att studera vidare efter gym­
nasieskolan an om man valjer att arbeta direkt? 

Om man valjer att studera vidare tror jag att man far: 
2S 

Ett mycket mera tillfredstallande arbete ......................................... . D 5 
Ett mera tillfredsstallande arbete ............................................... . D 4 
Ungefar lika tillfredsstallande arbete ............................................. . D 3 
Ett nagot mindre tillfredssrallande arbete ......................................... . D 2 
Ett mycket mindre tillfredsstallande arbete ....................................... . D 1 

helt i stort delvis heH 
till- sett till- ot1ll- otill-

riickligl 
1 

riicldigt riiekligt dkkligl 
42. Hur mycket har skolan gett Dig av 4 3 2 

D 
D 

Vana och formaga att arbeta sjalvstandigt ... '' ... D D D 
Vana och formaga att samarbeta .......... ' ..... D D D 

D 
0 

D 

Vana och formaga att tanka kritiskt .............. D D D 
Vana och formaga att tanka och skapa produkrivt .. 0 D D 
Grundlaggande kunskaper: 
i svenska f Iff I Iff f I Iff f f f f I If Iff f Iff I It f t f 1. f D D D 

samhallskunska p tIt f f f Iff t tIt t t t I I It f t t t f f t t 0 0 D 0 
,1 matematik f f t f f f Iff t If I Iff f f I If t f f f f f I Iff f t f 0 0 0 D 

cngelska If I If I I If t f t t f f I I Itt If If I If t 1 f 1 f Iff t 0 0 0 D 

TRYC~ OCH PAPPE~, LJ\JSDAL t H 

2\) 

iiO 
31 

32 

:13 
34 
,j,j 

36 


